

LA PUBLICIDAD

Año LV :—: Número 18.549.

Franqueo concertado

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA MAÑANA

GRANADA, Viernes, 21 de Febrero de 1936.

UNA LAMENTABLE CONTRADICCIÓN

EL EGOISMO DE LOS "PATRIOTAS"

Se está dando ahora en España un caso vergonzoso de cobardía y de egoísmo por parte de aquellos mismos que aún horas antes del triunfo izquierdista, presintiendo en su ceguera notable la victoria contraria, alardeaban de ser unos españoles excelentes y daban vivas a la patria tan entusiásticos como falsos.

No bien se dibujó en el ambiente nacional que podría ser Poder don Manuel Azaña, constituyendo, como es lógico, un Gabinete republicano, de indudable matiz izquierdista, esos patriotas de mentirijilla que venían distinguiéndose, tanto por sus alardes insinceros de amor al país, como por sus ataques velados al régimen imperante, comenzaron a tomar las de Villadiego, y en automóvil unos, por mar otros, obteniendo de prisa los pasaportes o teniéndolos preparados de antemano, dificultan y aumentan el tráfico de las fronteras, pretendiendo ponerse a salvo de un peligro más hipotético que real, y que acaso sólo existe en la imaginación calenturienta de ellos.

Y lo malo está, no en la marcha de gentes tales, a las que la huida define mejor que cualquier adjetivo malsonante digno de serles aplicado. Al fin y al cabo, su presencia nada tiene de grata, y si había de ser forzada, bien nos parece que se convierta en ausencia. Lo peor del caso es que, con sus figuras, procuran llevarse también sus capitales, ya que se trata de personas poseedoras de enormes fortunas, desquiciando, de paso, o cuando menos dificultando grandemente, la economía de España.

A esta nueva exportación de dinero, a este segundo episodio de la farsa indigna, que comenzó a cobrar actualidad en los días siguientes al 14 de abril y que

ahora se repite, si hemos de oponernos con la mayor firmeza y con el más duro comentario. Hay que demostrar a quienes de modo tal proceden, a los que desmienten con sus actos sus palabras de patriotismo, que no se hace patria refugiándose en suelo extranjero, luego de confundir el más abyecto sentimiento de la política con los más altos ideales, y de tener por compañera inseparable a la más ruin cobardía.

Aunque tal vez fuese mejor prescindir de discursos y de palabras hermosas, que no alcanzarían a sonrojarnos siquiera a pesar de lo que contra ellos expresan, y corresponder con las armas nobles de que un Gobierno dispone siempre a las otras armas plebeyas que los ricos huidizos y antipatriotas ponen en juego.

Todo el que en las actuales circunstancias salga de España atropelladamente, pretendiendo trasladar antes su dinero a país distinto, debe ser castigado con los efectos de una ley que acabe res-tándoles a ellos lo que ellos tratan de restar a España. No pueden ni deben seguir tolerándose esas ausencias precipitadas, que nos crean en el extranjero un ambiente extraño, impropio de lo que en España sucede ahora, que no es sino la vuelta de la República a los cauces de republicanismo puro que se habían mixtificado.

Respetables, respetabilísimos los viajes necesarios, por motivos de salud, por que lo requieran los negocios o sencillamente porque el gusto de viajar no se haya perdido. Lo que no es posible consentir son las otras excursiones improvisadas: las fugas vergonzosas para España de los malos patriotas, que daban, hasta hace unos días, gritos falsos y que ren ver hoy, en cada republicano, a un enemigo sanguinario y terrible.

naval efectivo está ya a las puertas de la actualidad del tiempo. Llegó hasta ellas, casi insensiblemente, y se anuncia hoy por medio de esos pasquines industriales que recomiendan las excelencias del baile desde todas las esquinas de la ciudad y del mundo.

El Carnaval no llega a hacernos dichosos ni tampoco a amargar nuestra tristeza propia. Para conseguir lo uno tendríamos que ser un acontecimiento nuevo, y esa cualidad no la posee. Para lograr lo otro, habría de traer consigo males horribles que no podemos ver nosotros dentro de su personalidad gastada.

El Carnaval viene, pues, ya decimos que sin pena ni gloria. Es una luz que se extingue, un destello llamado a no brillar más, una bujía a la que se le acabó el sebo. El Carnaval podrá seguir viviendo uno, dos, tres, cinco, diez años... ¡quién sabe! Lo de menos es que siga viviendo, que siga arrastrando por las ciudades y por el mundo la pata coja de su existencia propensa a terminar. Lo de más, lo importante, está en que el Carnaval no significa nada nuevo; en que es una fiesta a la que la careta de los humanos le ha robado todo el nombre y toda la preponderancia.

El Carnaval viene; pero para marcharse de nuevo sin dejar estela; para ir sucumbiendo, de año en año, entre la indiferencia del simanaje y el horror de los mismos humanos que le prestan ayuda durante la jornada completa para negársela luego en estas fechas, en que él se estira y anuncia, desde las esquinas todas, esas excelencias problemáticas del baile, que están aún por demostrar palpablemente...

M. Santaella Pérez.

El balance de Banco de España

No presenta una línea tan regular el balance del Banco de España como en semanas anteriores. Descendieron los descuentos en 13'3 millones (1.021); pero aumentaron en 11'6 (1.159), los préstamos. La circulación aumentó en 35'6 millones (4.981), debido sobre todo a un descenso de 20 millones en las cuentas corrientes, y otro salto que en su crecimiento (20'1 millones) dió el saldo del Tesoro, que desborda en esta fecha del día 15 los 415'3 millones, haciendo temer que haya de irse más pronto de lo que se creía a una emisión de bonos del Tesoro, que desborda en esta fecha del día 15 los 415'3 millones, haciendo temer que haya de irse más pronto de lo que se creía a una emisión de bonos del Tesoro. En las cuentas de oro del Tesoro (extranjero) hay una baja de 3'7 millones de pesetas.

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

Decididamente, en los primeros días del próximo mes de marzo se reanudarán las obras del tranvía en el trayecto de los Llanos de Armilla al pueblo de Gabia Grande.

Las expropiaciones están contratadas casi todas, faltando solamente una en la que el propietario no ha transigido.

Existe el propósito de que las obras se efectúen en el más breve plazo, y se desea que para las fiestas del Corpus circule el tranvía entre Gabia Grande y la capital.

Según informan de los pueblos de Tocón y Escoznar, en aquellas localidades se carece de maestros de escuela y por consiguiente, no hay manera de que puedan recibir la instrucción necesaria ni chicos ni grandes.

Allí, el que aprende a leer y escribir, o a mal conocer las letras, es porque algún alma caritativa quiera llevar a cabo esta obra de misericordia.

El diario almeriense «La Independencia» dice lo siguiente acerca del ferrocarril estratégico:

«Esta mañana, acompañados del personal que realizó los estudios del trazado en la parte comprendida desde Torre del Mar a Granada, los ingenieros de la compañía constructora del estratégico, continuaron sus trabajos, dividiéndose en dos brigadas, una de las cuales recorrió desde Tabernas a Orgiva y la otra desde Tabernas a Zurgena.

A juzgar por la gran actividad con que se están llevando a cabo estos trabajos preparatorios, parece que inmediatamente que se adjudique la subasta, comenzarán las obras del estratégico en cuya ejecución, según tenemos entendido, se invertirá como plazo máximo el de cuatro años.»

En las obras municipales trabajan 274 peones.

En el exilio de los Andaluces salieron para Madrid el diputado provincial don Joaquín López Atienza y su distinguida esposa doña Magdalena Rubio

LA NIÑA Y EL MAR

La niña—luz en la orilla— con el Atlántico juega.

Lo más fuerte y lo más débil —pétalo y ciclón— se besan.

La niña, flor de la infancia, besada por la marea, bajo la hoguera de estío es milagro de azucena.

La niña florece en risas cual pájaro que gorjea, y salta en jardín de espumas y en ánssea playa aletea.

¡Tiene unos ojazos verdes!, cual la líquida floresta; por eso la mar la mima como madre y como abuela.

La niña en la arena de oro hace castillos de arena, que el mar, paternal gigante, de ámbar de espuma bordea.

La mar juega con la niña como anciana con la nieta. Lo más fuerte y lo más débil —pétalo y ciclón— se besan.

Fernando de los Ríos y de Guzmán

QUE LE PARECE A USTED...?

«En Málaga se va al copo.» No es extraño. De más se sabe que se trata de la tierra de los boquerones.

Preguntas de «La Voz»: ¿Qué ha sido de los ex ministros del segundo bienio?

Pues ahí está; que no han sido nada. Porque si no pitarían. Al menos, el señor Pita Romero, que ya lo lleva en el apellido.

«En Morón le proponen una paliza a un electorero.» ¡Vaya! Que lo dejaron como el célebre gallo del mismo pueblo: sin plumas y... apaleado.

Título expresivo: «Lueven protestas contra las elecciones en la provincia de Granada.»

Y menos mal que lo que llueven son protestas; lo que debería llover eran palos del tamaño de los atropellos que se han cometido.

El crítico de turno.

LA PUBLICIDAD es el diario que más circula en toda Andalucía

GLOSA POLÍTICA

Un Gobierno genuinamente republicano

Ya está constituido y en funciones el nuevo Gobierno de la nación. Ya ha des aparecido por completo la inquietud de saber quiénes y cuándo iban a encargarse de los destinos de España, en esta hora histórica en que ha sonado el triunfo de las izquierdas con una precisión amplia y absoluta.

Ya está constituido el Gobierno, decimos, y hasta su presidente, el señor Azaña, ha hablado al país, utilizando las ventajas de la «radio» para dar cuenta de sus propósitos iniciales, concebidos mucho antes de que el Poder le llamara por vez segunda, y que consisten en asegurar la paz entre los españoles, en cuidar de las fuentes de nuestra economía, en mantener dentro de la concordia a todos los ciudadanos, y sobre todo: en la firme decisión de no utilizar el mando para vengar ofensas personales, cosa impropia de un gobernante, sea cualquiera la altura a que raye, ni para medrar por cuenta propia.

Sensato, muy sensato, el discurso pronunciado ayer por el señor Azaña, desde el despacho del ministro de la Gobernación, y oído en toda la patria. Nadie podrá creer, a estas alturas, que el presidente del Consejo vuelve a ser la figura señera del pueblo, dentro del campo de los republicanos avanzados, para mantener persecuciones o iniciar campañas que habrían de redundar, tanto como en desprestigio suyo, en beneficio de quienes ni siquiera tienen importancia para merecerlas.

El Gobierno y las izquierdas, en general, entran, pues, con buen pie al cercado amplio de su triunfo. Desde Madrid, se pregona tranquilidad, se recomienda orden y se supedita todo a la paz pública. En provincias, por fortuna, no dejan tampoco de darse ejemplos elocuentes. Aprovecha indudablemente

la pasada experiencia, y los republicanos saben que el afianzamiento de su victoria está en no permitir desmanes y en amparar todos los derechos, sin perjuicio de legislar con el atrevimiento que su propia raíz izquierdista les recomienda.

Nos complace registrar que ha sido Granada una de las capitales atentas a las indicaciones del nuevo jefe del Gobierno. Sabido es que la manifestación de ayer, recorriendo las calles del centro con el mayor respeto y en medio del orden más perfecto, no obstante hallarse poseída de un alto grado de entusiasmo, prueba en las masas un estado de disciplina capaz sólo de alcanzarse a la vuelta de los pasados reveses. El eminente doctor don Alejandro Otero, que habló a los manifestantes, con su significación política, desde un balcón del Ayuntamiento, puede dar fe del hecho como testigo, y mostrarse complacido, como dirigente, del rumbo que va adquiriendo la cosa pública.

Ya existe —repetimos— un Gobierno genuinamente republicano. Acaba de darse satisfacción a lo que demandó España en las urnas, y se han aceptado el orden y la paz como postulados esenciales. Ahora, lo preciso es cumplirlos, llevarlos a la práctica íntegramente, en las Cortes, cuando las Cortes se constituyan, y mientras tanto, en la calle y en los Ministerios, con actos y disposiciones. Las izquierdas están en su mejor hora, en su más precluido momento. Pueden arraigar aún más, hacerse absolutas y únicas en España, con que hagan precisamente, sin vacilaciones ni tropiezos, todo lo que no supieron hacer las derechas: crear trabajo, mantener la convivencia, lograr que impere la justicia...

Las izquierdas están en su hora, sí. Y el Gobierno genuinamente republicano, también.

PARA LAS DAMAS

La boga del traje sastre

El traje sastre, clásico o de fantasía, está en vías de convertirse en nuestra indumentaria principal, la más habitual en todas las temporadas. Pensándolo bien, parece razonable que nuestros climas de la Europa meridional, con su moderación, sus raros excesos de frío y de calor, estimulen la moda del traje de entretiempo, sobre todo cuando se sabe modificar, mediante algún detalle feliz, no sólo su apariencia, si que también su comodidad y abrigo.

VESTIDOS Y CHAQUETA

Un primer aspecto invernal de traje sastre que tiende a imponerse es el de dos prendas, compuesto, no de una falda, una blusa y una chaqueta, sino de un vestido completo de buena lanilla y de una chaquetita que combine.

Es de mucho más abrigo y sobre todo sumamente práctico, porque ese mismo vestido puede llevarse con un abrigo largo y en particular con un abrigo de pieles durante las pocas semanas de intenso frío.

También se lleva el «falso traje sastre» que se parece a un abrigo. La chaquetilla, que llega hasta el talle, va adornada por delante con un verdadero chaleco de astrakán con faldones; las mangas llevan también astrakán como adorno; la falda, recta y ceñida, constituye como una prolongación de la chaqueta; por la espalda es un abrigo largo; de frente un pequeño traje sastre, chaqueta de astrakán. La única preocupación que debe tomarse es llevar debajo un buen corsé, una excelente faja abalena para adelgazar la silueta.

El dos prendas vago o semiajustado con chaqueta de dos tercios o tres cuartos, es de menos vestir; pero más confortable todavía.

Se le completa muy a menudo con un chaleco de piel rasa o de piel que no abulta más que un «chandail» de punto y que es mucho más nuevo y más elegante.

La blusa de terciopelo o de duvetina es asimismo uno de los hallazgos elegantes de la costura para reforzar el trajecto sastre y permitirnos llevarlo casi todo el invierno. Esas blusas de terciopelo inglés, de colores bastante vivos, tiene hechura camisero; son siempre altas, de manga larga o hasta debajo del codo.

Cuando se quiere llevar el conjunto de sastre, vestido completo con chaqueta y del mismo tipo, se recomienda

sa clara, más clara que la parte superior de un vestido de lanilla oscura, se acude a subterfugio de una parte superior de vestido dispar, de tela algo más ligera y color claro.

VESTIDO SASTRE

Al lado del traje sastre de dos o de tres prendas encontramos la persistente boga del vestido sastre o del vestido abrigo que se sostiene a pesar de lo adelantado de la temporada; el vestido abrigo se parece absolutamente a un abrigo suave y ajustado; se confecciona con las mismas lanillas nuevas, gruesas y la bradas; presenta, como todo abrigo, mangas largas, bastante anchas, de hombros acentuados, a veces algo altos al modo militar. Se adorna con grandes botones de cuero, alamares, «soutache» o pieles.

Sin embargo, no deja de ser un vestido. Es muy útil este invierno porque suele ir acompañado de una capa de piel que constituye la novedad primordial. Por confortable que sea una hermosa capa de nutria, su forma la hace, sin embargo, más ligera que un abrigo, más expuesta al paso del aire. Precisa, pues, que el vestido a que cubre sea bien envolvente y singularmente abrigado. Tal es el caso del vestido abrigo de este invierno, del que existen infinitos modelos en toda la alta costura.

Mme. Rosaur.

¡DE MURGAS ESTAMOS!

Todo por la corrección

Coincidiendo con la proximidad del Carnaval, se han echado a la calle las primeras murgas, que suelen ser esos conjuntos, pintorescos y heterogéneos, de todos conocidos y de los que lo mismo sale una alusión política, que una copia sentimental o una diatriba contra las costumbres del momento.

No podemos encontrar mal este derroche de euforia que en el Carnaval hacen las murgas, ajenas a las preocupaciones cotidianas; pero estimamos que debe administrarse bien la libertad que a las mismas se concede. Siempre se han sometido a la censura gubernativa las coplas y este año procede también hacerlo así, para evitar que pueda darse publicidad a cosas de mal gusto, aun en contra del propósito sano de los mismos «cantantes».

Todo por la corrección del lenguaje y por la delicadeza en la expresión, sentimientos que no pueden estar reñidos ni con la decadente alegría del Carnava-

DESPUES DEL TRIUNFO DE LAS IZQUIERDAS La manifestación de ayer y la reposición del Ayuntamiento popular

MERIENDA A LOS PRESOS

Una nota simpática en extremo dió ayer el Comité electoral femenino del Frente Popular: recaudar fondos con destino a una merienda a los presos políticos y sociales, que, en número de 58, se hallan en la cárcel desde el mes de octubre de 1934.

Con objeto de llevar a cabo este deseo, ayer por la tarde se organizó en la Casa del Pueblo una manifestación de mujeres, que ordenadamente, se dirigió a la prisión provincial, seguida de gran número de hombres.

Cuando la manifestación hubo llegado a las proximidades de la cárcel, se destacó una comisión que habló con el director del establecimiento, señor Tomé, el cual concedió autorización para que varios grupos femeninos entregaran la merienda, como así se hizo. Fue una escena emocionante.

Una vez cumplida esta misión, los manifestantes emprendieron el regreso al punto de partida, bajando por la Avenida del Doctor Olóriz y dirigiéndose al Triunfo. En la rotunda que existe frente a la calle de San Juan de Dios, se disolvieron las mujeres y los hombres con finaron por la Gran Vía.

Desde el balcón central hablaron varios de los manifestantes, entre ellos don Antonio Martín Man Manzano y el líder sindicalista José Alcántara.

LA MANIFESTACION DE HOMBRES VISITA EL DOMICILIO DE IZQUIERDA REPUBLICANA Y EL MONUMENTO A LA MARIANA. — UN COCHE INCENDIADO

Los hombres que figuraban en la manifestación siguieron por la calle de los Reyes Católicos, dando vivas a la República, Azaña, Largo Caballero y otros y abajo el fascismo y Gil Robles.

En el trayecto uniéronseles otras muchas personas, que marcharon, entre vitores y mueras, por la Puerta Real, Embovedado y Carrera del Genil, dando la vuelta por la estatua de Colón. Luego retrocedió la manifestación y se detuvo ante el local de Izquierda Republicana, situado, como se sabe, a la entrada de la Carrera. Allí se repitieron los vivas a Azaña y algún que otro espontáneo dirigió la palabra al público.

Del local de Izquierda fué sacada una bandera republicana. Los manifestantes, y llevando al frente la bandera, reanudaron su marcha por el Campillo a la plaza de la Mariana, donde repitieron los vitores, incluso muchos a la heroína de la Libertad. También hubo oradores espontáneos que pronunciaron palabras cálidas de entusiasmo.

Un grupo emprendió la marcha hacia la Cuesta del Progreso, con el propósito de asaltar el local de Falange Española, pero se impuso el buen sentido de algunos, y entonces desistieron de tal empeño.

Otro grupo marchó hacia la calle de San Jerónimo, y en las proximidades del diario «Ideales» se oyeron disparos de arma de fuego, que produjeron enorme confusión, originándose sustos y carreras.

Entonces, el grupo se lanzó contra un automóvil que había parado a la puerta del edificio mencionado, prendiéndole fuego. El coche quedó destruido, no obstante la prontitud con que acudieron los bomberos y las fuerzas de Asalto, que dieron algunas cargas.

Uno de los que iban al frente de la manifestación retiró de las manos de otro manifestante una bandera con los colores rojo y negro y la entregó a unos guardias de Asalto, que la llevaron a la Comisaría de Vigilancia.

El automóvil incendiado estaba matriculado en Granada con el núm. 518 y era propiedad de doña Purificación López Ruiz.

EN LA PLAZA DEL CARMEN

Más tarde, todos los manifestantes congregáronse en la Plaza del Carmen en espera de que llegaran los concejales del Ayuntamiento popular del 12 de abril para tomar posesión.

SE CONSTITUYE EL AYUNTAMIENTO SUSPENDIDO EL 6 DE OCTUBRE DE 1934. — DISCURSOS DE LOS SEÑORES RUIZ CARNERO Y OTERO

No eran todavía las seis de la tarde, cuando un grupo de entusiastas que habían figurado en la manifestación subió a las Casas Consistoriales e izó en el balcón central la bandera nacional.

bio Callejón, don Virgilio Castilla, don Wenceslao Guerrero, don Juan Comino, don José Valenzuela, don Maximiano Hernández, don Rafael Baquero, don Enrique Marín Forero, don Manuel Fernández Montesinos, don Rafael Gómez Juárez, don Juan Fernández Rosillo, don Francisco Ramírez Caballero, don Miguel Lozano, don Manuel Salinas y don Federico García Ponce.

Los pasillos, el salón de la Mariana, el llamado salón amarillo y el de sesiones aparecían abarrotados de gente, que, constantemente, daba vitores a los representantes del pueblo.

En el patio fueron disparados cohetes y palmas reales, costeados por el pirotécnico Rafael Hernández.

Entre los que acudieron al Ayuntamiento también figuraban el candidato a diputado a Cortes y ex alcalde don José Palanco Romero y el concejal y eminente doctor don Alejandro Otero, que cuando hicieron su aparición en el salón de sesiones fueron objeto de una ovación prolongada. Asimismo se aplaudió al candidato socialista señor Lamóneda y al republicano señor Rodríguez Molina.

Hecho el silencio, dió comienzo la sesión para posesionarse la Corporación municipal.

Presidió el primer teniente de alcalde, en funciones de alcalde accidental, don Constantino Ruiz Carnero, sentándose indistintamente a derecha e izquierda los señores Palanco, Otero, Rubio, Yoldi y Ramírez Caballero.

Abierta la sesión, el señor Ruiz Carnero, entre vitores y aplausos, pronunció las siguientes palabras:

«Señores concejales. Pueblo granadino. Sin más autoridad que la de ocupar interinamente este cargo yo quiero dirigir ante todo un saludo emocionado a Granada. Aquí estamos otra vez después del paréntesis a que se nos ha obligado. No es una toma de posesión; es una reposición, es una reanudación de funciones. Hace diez y seis meses, los concejales elegidos por el pueblo de Granada fuimos despojados de nuestra función arbitrariamente, no por haber dilapidado los fondos públicos, sino por que nuestro título de concejales era de republicanos, y por eso se nos arrojó al mismo tiempo que se proporcionaba el espectáculo bochornoso de que vinieran a este salón de sesiones los esquiroleros de concejales que se ponían a jugar graciosamente con los intereses de la ciudad.»

En este momento yo no quiero pronunciar más que palabras de paz y orden. Yo recomiendo mucho orden y mucha serenidad, porque la República tiene que ser orden y serenidad.

Dirijo finalmente un saludo a Granada. Aquí estamos al servicio de la ciudad. Aquí está el Ayuntamiento republicano con más fervor republicano que antes. Y aquí estamos para defender la República. Ahora, a disolverse pacíficamente. No promováis incidentes y dad la sensación de que la República es solo orden y tranquilidad.» (Grandes aplausos).

Después, y ante los constantes requerimientos del público congregado en la Plaza del Carmen, el ilustre doctor Otero tuvo que asomarse al balcón central y dirigir una cálida alocución a las masas.

Dijo que el pueblo debe saber guardar el orden y esto era lo que aconsejaba a todos: el mayor orden y que cada uno se marchara a sus casas. A guardar, ciudadanos, el orden, para que ni los ladrones nos lo roben ni los bandidos manchen el honor del pueblo. Y ahora a guardar esas energías para hacer obra constructiva. (Grandes aplausos y vitores).

El público se disolvió sin que ocurriera el menor incidente.

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE ACCIDENTAL A LOS PERIODISTAS

El alcalde accidental, señor Ruiz Carnero, manifestó anoche a los periodistas que en el cambio de impresiones sostenido después de la toma de posesión se habían puesto de acuerdo respecto a diversos e interesantísimos asuntos que se van abordados sin pérdida de tiempo.

Por lo pronto—agregó—, puedo anunciar a ustedes que el Ayuntamiento popular de Granada revisará con toda rapidez los acuerdos de las Comisiones gestoras que hemos padecido desde octubre del 34. En cuanto a los nombramientos de personal hechos por gestores gubernativos, serán muy especialmente revisados y se procederá a su anulación. Desde luego, volverán a sus cargos los funcionarios que fueron declarados cesantes por las Gestoras.

Nos proponemos—terminó diciendo el alcalde—actuar intensa y rápidamente.

DE BROCHA GORDA

Fuera esos pasquines

Hace tres o cuatro días pedíamos, en un «fondo», que por las autoridades se ordenase quitar los pasquines de propaganda electoral que ensucian las fachadas de los edificios de toda la ciudad, y hoy, desde esta sección, volvemos sobre el asunto.

Parece que nuestro llamamiento ha caído en saco roto, o ha sido escuchado por oídos de mercader, porque aún están expuestos a la vergüenza pública, proclamando a todos los vientos conceptos tan peregrinos como «los judíos vuelven», «no pasarán», «todo el poder para el jefe», «A por los trescientos», «Obrero consciente, no votes a tus verdugos» y otras tantas majaderías por el estilo, que aparte haber surtido ya su efecto—como a la vista está—, constituyen un ataque constante a la dignidad y decoro personales, intolerable para todos los que se sientan ciudadanos de un Estado liberal y republicano, cuya base principal estriba en el respeto mutuo y la decencia en el decir.

Ya en Madrid y otras capitales de provincia se han dado instrucciones para que desaparezca esa infamante propaganda «pasquinista» y esperamos no se tardará aquí en imitar tan saludables como «higienizadoras» medidas.

Claro es que surge un pequeño problema, consistente en quién debe costear los gastos de la «limpia»; en nuestra opinión, los partidos que los han mandado colocar; porque los dueños de las casas, demasiado tienen con haber soportado impasibles las pelladas de «cielo» que sobre ciertos pasquines llovían, con notorio detrimento de la pintura que recubre las fachadas de los edificios.

Así es que, por quien corresponda, deben cuanto antes darse las órdenes oportunas a fin de ver libre a nuestra bella Granada de tanta inmundicia como sobre ella arrojó la furia electoral de unos partidos que creyeron conquistar a España con sólo «papeles» pegados a las esquinas.

¡Fuera ya esos pasquines!—Apeles.

REMITIDO

A los trabajadores granadinos

Elementos provocadores e interesados en que el grandioso triunfo logrado por el proletariado, al aplastar al fascismo, quieren que esta victoria se vea velada en Granada por un día de luto.

EL BLOQUE POPULAR compuesto por los Partidos del proletariado y de izquierda, sabrá cumplir todos sus compromisos y reivindicar todas las injusticias.

No haced caso de elementos provocadores; el proletariado es el más interesado en guardar el orden.

No haced caso de ninguna orden de manifestarse en ningún sentido que no parta de los organismos responsables.

No haced el juego a la reacción.

Frente Popular de Izquierdas.

RINOSOL.—Cura molestias nasales, evita gripe, catarros, etc.

LAS ELECCIONES DE GRANADA

Se pide la anulación de las actas de Granada

Anoche se expidió el siguiente telegrama:

«A los Comités Ejecutivos de Unión e Izquierda Republicana, Partidos Comunista y Socialista.—Casanueva protesta indignada atropellos caciquiles hasta dar lugar robo actas Frente Popular, pedimos futuro Parlamento anular actas Granada. Iniciamos campaña reivindicatoria.—José Prieto.»

Teatro Cervantes

Carnaval de 1936

6 BAILES PUBLICOS, 6

Los días 22, 23, 24, 25, 29 de Febrero y 1 de Marzo

O SEA, SABADO, VISPERA DE CARNAVAL; PRIMERO, SEGUNDO Y TERCER DIAS DE CARNAVAL, Y SABADO Y DOMINGO DE PIÑATA.
Entrada de Caballero TRES pesetas - Las señoras no pagan entrada
BANDA DE MUSICA, ROPERO Y AMBIGU.
A las 12 y media de la noche

EL SUCESO DE ANOCHE

Un betunero dispara tres tiros contra un funcionario de Hacienda al que hiere gravemente

Persona muy conocida en Granada, por su cargo oficial y por la vida de negocios que hacía, fué anoche víctima de una inesperada agresión a consecuencia de la cual resultó gravemente herido.

Después de las nueve y media de la noche iba con dirección a su domicilio, calle de Azhuma, núm. 4, del Barrio Figares, el funcionario de Hacienda en esta Delegación y copropietario del Hotel Alameda don Manuel Aravaca Matias, de cuarenta y un años.

Al llegar a la esquina de la calle de los Frailes fué objeto de una inopinada agresión por parte de un desconocido que le hizo tres disparos, dos de cuyos proyectiles alcanzaron por la espalda al señor Aravaca, quien cayó al suelo ensangrentado.

Las detonaciones fueron oídas por varias personas que acudieron al lugar del suceso, y con el auxilio de los guardias de Seguridad Enrique Fernández y Fernando Aguilera, que también se presentaron en el indicado sitio, trasladaron a la víctima a la Casa de Socorro, donde los médicos que se hallaban de guardia procedieron rápidamente a prestarle asistencia.

Presentaba el señor Aravaca una herida en la región escapular derecha, y otra en la región glútea del mismo lado.

Con todo género de cuidados, dado el estado grave en que se hallaba el herido, éste fué llevado al sanatorio de la Purísima, encargándose de su asistencia los doctores señores Mesa Moles y Camacho Alexandre, quienes hicieron una laboriosa intervención quirúrgica, consiguiendo extraerle uno de los proyectiles, que lo tenía alojado en la parte inferior del vientre.

Al tener conocimiento del suceso los familiares del señor Aravaca, marcharon presurosos al referido sanatorio, en donde permanecieron toda la noche.

Los guardias que trasladaron al herido a la Casa de Socorro se personaron poco después en la Comisaría de Vigilancia, en cuyo centro ya se tenían noticias de lo sucedido, y habían salido varios agentes de Policía para practicar las gestiones conducentes al descubrimiento del agresor.

Prontamente se supo que aquél había sido un betunero llamado Fernando Aguilera Estrada, con domicilio en la cuesta de Peraleros, núm. 4, en el que se presentó la Policía, sin encontrarle en el mismo, y donde se hallaba un hermano del supuesto autor del hecho, que fué conducido a la Comisaría.

También se avisó del suceso a la Guardia civil, que dió batidas por diversos lugares de la población, sin resultado positivo.

Esta madrugada no había sido aún de tenido el betunero en cuestión.

La versión que circuló acerca de los móviles del atentado permiten asegurar que fueron resentimientos que tenía el Aguilera con el señor Aravaca, porque éste lo había despedido del Hotel Alameda, donde ejercía las funciones propias de su oficio.

MASACORAL

Esta Sociedad ha acordado celebrar grandes bailes coincidiendo con las fiestas de Carnaval.

Los días 23, 25 y 27 tendrán lugar en los salones del Café Suizo, organizados por agentes comerciales.

En el local social de la Masa Coral se celebrarán los días 24, 27 y 1 de marzo.

Notables artistas han sido encargados de decorar los amplios salones, donde tendrán lugar dichos bailes, cuya labor están realizando con verdadero gusto y maestría.

Serán amenizados por una gran orquesta y prometen resultar muy brillantes.

DEL GOBIERNO CIVIL.

En las primeras horas de la mañana de ayer entregó el mando de la provincia el señor Torres Romero, haciéndose cargo del mando el secretario oficial don Antonio López Monis.

Poco después el señor Torres Romero salió a la calle para despedirse de las autoridades granadinas y de algunos de sus íntimos.

A las dos de la tarde reunió al personal del Gobierno civil para el que tuvo frases de elogio, despidiéndose de todos los funcionarios.

A continuación nos dijo el señor Torres Romero que quería despedirse de la Prensa con la que había convivido durante su mando en perfecta armonía, y nos rogó que por mediación de los periódicos le despidiéramos del pueblo de Granada, expresándole su cariño y gratitud.

Continuó diciendo que su desecho en todo momento había sido hacerlo bien, creyendo que había cumplido en todo momento con su deber y que si había cometido algún desacierto durante su gestión habría sido involuntariamente, pues en el desempeño de su cargo puso toda su buena voluntad.

Expresó su confianza en que ha de seguirse la labor emprendida a favor del «Día del Necesitado» y tuvo un recuerdo para los obreros de Motril, creyendo que en breve se les abonarían los jornales pendientes.

Terminó expresando su gratitud a la Prensa por la benevolencia con que le había tratado y diciendo que se iba con honda pena por los lazos que le unen a él y a toda su familia con la hermosa tierra granadina.

A las cuatro de la tarde morchó el señor Torres Romero a su residencia habitual de Alcaudete, siendo despedido por los reporteros, numerosos amigos y muchos de sus familiares.

ECOS DE SOCIEDAD

Anoche nos dieron por radio, desde Sevilla, la noticia de que había sido nombrado gobernador de aquella provincia el ex alcalde de Granada don Ricardo Corro, y hoy por la mañana saldrá para la capital de Andalucía acompañado de su hermano don Eduardo.

—Ha dado a luz un niño la señora doña Carmen García, esposa de don Agustín Martínez Gandía.

—Han contraído matrimonio, en Alquízar, la bella señorita Plácida Medina Martínez y el joven don José Marín Martínez.

—Ha regresado a Dinamarca después de haber pasado unos días en la Costa Azul, el rey Cristián.

—Procedentes del Tiro han regresado a La Haya la reina Guillermina de los Países Bajos y su hija la princesa Juliana.

—El rey Carol de Rumania se propone pasar unos días en el Mediodía francés.

—En la Embajada de Méjico en Madrid se ha celebrado la gran fiesta con que el embajador y la señora de Pérez Treviño obsequiaron a un grupo de sus amistades.

Los hermanos Miguel y José Castilla cantaron, acompañados a la guitarra, diferentes canciones mejicanas preciosas de melodía y todas de mucho carácter. Fueron muy aplaudidos por la distinguida concurrencia, en la que figuraban; la condesa de la Maza, el ministro del Uruguay y señora de Castellanos, ministro de Bolivia, señor Sánchez, encargado de Negocios de Guatemala, señor Beteta; consejero de Venezuela, señor Reyes; esposa del encargado de Negocios del Brasil en Lisboa, señora de Fernández Pinheiro; consel. de Holanda y señora de Traumann; secretario de Guatemala señor Castañeda; agregado comercial de Rumania y señora de Helfant, y otras personas del Cuerpo diplomático.

—Farmacia Villalobos, surtida siempre de los específicos recomendados por las eminencias médicas. — Puerta Real. Teléfono 2-2-4-2.

Dentistas.—Cañadas e hijo. Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. Reyes Católicos, 57, principal. Teléfono 2744. Fina

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos — Informes gratis a quien los solicite.

Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta Delegación, NO DEVENGARAN NI HONORARIOS NI COMISION a favor de la misma.

Delegado de propaganda en la provincia de Granada:
LUIS AGUILERA GOMEZ
Carrera de Genil, 77 y 79, entresuelo. Teléfono 1063.

DE PLUMA AJENA

Educación de Príncipe

¿Conocéis la vida del príncipe Siddhartha, el unigénito del rey Sudhodana y de la reina Maya, señores de Kapilavastu, frontero del Nepal; aquel que impresionado por las miserias dolorosas del espectáculo del mundo, abandonó el palacio de sus padres para ir a predicar la buena nueva, la sagrada doctrina bajo la cual conulgaban todavía cuatrocientos setenta millones de hombres Siddhartha, Gautama, Budá... tres nombres distintos y una sola personalidad verdadera... ¿Vais recordando ya? Fué 620 años antes de Jesucristo. Era un predestinado. Cuando vino al mundo traía en sus formas perfectas los treinta y dos signos del nacimiento bendito previstos por los augures. Visvamitra, el sabio más sabio de todos los sabios de la India, se encargó de su educación, pero el niño sabía más que el maestro, y el maestro, reconociéndolo, tuvo que prosternarse ante él: «Soy yo y no tú el que necesita aprender». El rey adoraba a su hijo y toda su obsesión estribaba en hacerle la vida agradable y feliz. Le llevaba al campo y le decía: Ven, mi querido hijo, y mira el encanto de la primavera. Todo esto que ves tan bello y tan alegre será trigo. El príncipe niño al principio se regocijaba mirándolo, pero contemplando después el fondo de las cosas vió que las rosas estaban llenas de espinas; vió que el campesino aguijonaba a los bueyes para obligarles a trabajar también, sudoroso y tostado por el sol. Vió que el lagarto se comía a la hormiga y el milano al lagarto, y la urraca al ruiseñor que cazaba mariposas y que cada animal mataba a un matador y era a su vez muerto por otro. El príncipe Siddhartha suspiró: ¿Es esta la tierra feliz que me mostraron?

Viéndole triste, el rey le casó con Yarodhara, la muchacha más linda de Kapilavastu y los encerró a los dos en una prisión de amor magnífica, tal que sobre la tierra no había maravilla semejante. Dentro de los muros de este palacio soberbio no se podía hablar de muerte, de vejez, de dolor ni de enfermedades. Si alguna hermosura de aquella corte amable se marchitaba o sus pies fatigados no podían ya danzar, se la expulsaba del paraíso. Se consideraba delito de traición el que apareciera un hilo de plata en la cabellera de una encantadora y todas las mañanas los jardines barrían en el parque las hojas secas y las flores marchitas. Para evitar que llegase a este edén el espectáculo del mundo, se construyó fuera un muro con una puerta de bronce que eran necesarios cien hombres para moverla: detrás de ella otra y, después, otra tercera, todas custodiadas por guardias que respondían con su cabeza de que nadie pudiese pasar.

Pero llegó un día en que el príncipe quiso salir para ver que había fuera de su palacio. El rey otorgó el permiso, pero antes ordenó que, por medio de los pregoneros, se engalanara la ciudad y se evitara al principio la visión de cualquier espectáculo desagradable. Se barrieron las calles, los aguadores las regaron con sus odres, se colgaron guirnaldas en las casas, se restauraron las pinturas y los habitantes se vistieron con sus trajes de fiesta. Los pregoneros recorrían la ciudad gritando a grandes voces: El rey ordena que no haya ningún espectáculo triste; no dejéis salir a los ciegos, ni a los lisiados, ni a los achacosos. Que nadie queme un muerto ni le saque de casa hasta que sea de noche. Tal es la orden del rey.

Cuando el príncipe llegó a la ciudad en un carro de colores tirado por dos novillos blancos, el pueblo le aclamó. El príncipe se dijo satisfecho. El mundo es hermoso. Los hombres son buenos y felices. Qué alegría tan grande poder reinar sobre un pueblo así. Pero de pronto, desobedeciendo las órdenes del rey, salió, no se sabe de dónde, tan balanceándose al camino, un viejo muy viejo, flaco desmedrado, rugoso, lleno de miseria y de lacras, apoyándose en un bastón. ¡Una limosna! ¡Dadme una limosna!, gemía planiendo. Los servidores que rodeaban a Siddhartha trataron de arrastrarle fuera del camino. ¡Que no le vea el príncipe!—gritaban. Pero el príncipe le había visto ya. Le preguntó al conductor del carro: —¿Tchana, ¿por qué está tan encorvado este hombre? ¿Es que hay hombres que nacen así?—No, príncipe; es que es un hombre viejo; tiene ochenta años.—¿Pero es que a todos los hombres cuando llegan a esa edad les sucede lo mismo?—Noble señor, todos los que ves se volverán como éste si viven tanto tiempo.—¿Cómo? ¿Yo también y mi mujer también? ¿Y mis hijitos también?—Sí, magnífico señor.—Entonces, volvámos a palacio. He visto todo lo que tenía que ver.

Cederle el permiso que solicitaba. Cuando al día siguiente se abrieron las puertas de bronce ante el mandato real nadie supo que bajo el traje de mercader iba el hijo del rey acompañado de Tchana. Los dos recorrieron la ciudad entre el estrépito de la vida diaria. Al príncipe le entretenía mucho el espectáculo. Esta es la verdadera vida de un pueblo feliz—se decía contento—, éste es el pueblo que vive y que trabaja.

De pronto, en medio del camino, salió un hombre quejándose: ¡Socorredme, señores, que me muero! El desgraciado se retorció en el polvo, sudoroso y cubierto de pústulas.

—¿Qué le pasa a este hombre?—interrogó Siddhartha.

—Este hombre, príncipe, está atacado de peste. No te acerques a él. La enfermedad puede ser contagiosa y alcanzarte también a tí.

—¡A mí! ¡Pero es que yo puedo llegar a este estado!...

—Las enfermedades atacan a todos los hombres.

—¿Llegan sin que se las vea?

—Vienen como la astuta serpiente, como el tigre escondido en el matorral de los juncales.

—Entonces, ¿todos los hombres viven en el temor?

—Así viven, príncipe.

—¿Y nadie puede decir: esta noche me acostaré tranquilo y estoy seguro de que tranquilo me despertare?

Nadie puede decirlo.

—¿Y cuál es el final de todos estos terribles sufrimientos?

—La muerte.

—¿La muerte?

—Sí; tarde o temprano, cualquiera que sea el sitio y la hora, la muerte llega al fin para todos. Mira, ahí tienes a la muerte que pasa.

Siddhartha abrió los ojos y vió desfilar lentamente hacia el río una procesión de gente abatida y llorosa. Al frente iba un hombre con un vaso de tierra lleno de brasas, detrás los parientes con la cabeza rasurada y vestidos de luto; después el sarcófago hecho con cuatro perchas y bambúes trenzados y sobre ellos el cadáver, rígido, descarnado, con la boca sumida, cubierto de polvo rojo y amarillo. Lo colocaron sobre una pira a la orilla de río, la prendieron fuego y el cadáver se consumió hasta quedar convertido en cenizas y huesos.

—¿Este es el fin que alcanza a todos los que viven?

—Sí, príncipe; este es el fin del hombre.

—Volvámos a palacio. He visto ya bastante. He visto más de lo que quería ver.

Pocos días después, el príncipe Siddhartha abandonó el palacio de su padre, abandonó a su mujer y a sus hijos, renunció al poder y a las riquezas, a las pompas y vanidades de la Corte y se lanzó a predicar la buena nueva a los desheredados del mundo.

Ahora los príncipes se educan de otro modo. Ya no crecen encerrados tras los muros herméticos de un palacio impenetrable, dentro del cual se desliza el espectáculo ficticio de una engañosa vida artificial. Hoy los príncipes saben de la diosa, de la implacable realidad de la vida, todo lo que pueda saber cualquier otro hombre y acaso más que cualquier otro porque disponen de unos medios que a los demás no se nos han concedido y de una libertad de movimientos que no a todo el mundo le es dable poseer. ¿Quién, por ejemplo, mejor capacitado para conocer los usos, las costumbres, las necesidades, los anhelos y las aspiraciones, no ya de los millones de súbditos que pueblan los vastos territorios del Imperio británico, sino, también, de otros muchos países, como este príncipe de Gales que antes de ceñir la corona ha recorrido el mundo entero, unas veces como simple turista, otras como hábil diplomático y casi siempre como práctico comerciante? El mismo se envanecía en proclamarlo: «Soy el primer comisionista inglés». El primer comisionista y el primer «sportman» y el primer «gentleman», y marino y soldado y obrero en el taller y enfermero en el hospital y en el campo el primer labrador, y en todas partes comensal alegre en el banquete de la vida. ¿Qué secretos esconderá la

nave para este espíritu andariego, mudo, reflexivo, curioso, sagaz y observador? Lo ha concretado en una frase atinadísima un periódico inglés: Va a ocupar el trono de Inglaterra acaso el hombre más popular del mundo. Su posición es única. Nunca ha llegado a rey un hombre que conozca como éste el Imperio que va a regir ni que haya sentido una educación más apropiada a su destino. Soberbia educación de príncipe moderno.

Pedro Mata.

COPIAMOS DE «EL SOL»

La marcha de los negocios hipotecarios

Hasta estos últimos días, y decimos esto porque pudiera haber alguna variación en estos próximos meses, existía una gran animación en los negocios hipotecarios. La enorme cantidad de obras que se vienen realizando en Madrid, en cuanto a construcciones urbanas, tenía como base, como ha sido tendencia tradicional, el apoyo en los préstamos hipotecarios, porque facilitan el juego financiero y porque aseguran, en función de la «diferencia» entre el interés hipotecario y la rentabilidad corriente de la construcción, una mejora en la capitalización de la masa de dinero propio empleado.

El Banco Hipotecario ha colaborado de una manera intensa a la financiación de este aumento de la industria de construcción urbana, facilitando su desenvolvimiento. No ha pasado una semana sin que por la Comisión de Operaciones de esta entidad se hayan concedido dos o tres préstamos, siempre sobre la base de cantidades de alguna importancia, por encima del medio millón. Desde el otoño, el ritmo se ha mantenido.

Parece que de momento los negocios hipotecarios sobre rústica no encuentran una coyuntura tan favorable como la creada por el abaratamiento del dinero y por la nueva legislación, concediendo exenciones tributarias a los negocios inmobiliarios que significaran creación de trabajo. En efecto, en el campo la valoración de la propiedad todavía no se ha realizado con franqueza, y aunque las tierras se encuentren en una mejor situación jurídica en ese aspecto, son los problemas comerciales del trigo y de otros productos del campo, que encuentran tan difícil salida, los que hacen que los precios se enviescan, convirtiéndose en un freno para que el dinero sienta reacer aquella afición que antes siempre tuvo para realizar su inversión en tierras y en fincas de labor.

LA VIDA JUDICIAL

Sañalamientos para hoy.—Sala de lo Civil.—Juzgado de Cazorra: don Miguel Olmedo con don Luis Gutiérrez y el abogado del Estado, sobre pobreza. Abogados señores L. de Hierro y Camacho; procuradores señores Sabatel y Rivas.

Audiencia provincial sección primera: Juzgado de Motril contra Manuel Sánchez, por escándalo. Abogado señor Entrena; procurador señor Casas.

Juzgado de Huéscar contra Juan Martín por hurto. Abogado señor García Labella.

Juzgado de Iznalloz contra Antonio Ruiz Cano por lesiones. Abogado señor Cardell; procurador señor Corral.

Sección segunda: Juzgado de Baza contra Juan Navarro Ruiz y dos más por homicidio. Abogados señores Pabón y Acosta; procurador señor Lacal.

SAIZ DE CARLOS. Elixir. Despeña. Dolor de cabeza. Acidez. Vómitos. Náuseas. Mareos. Diarrea. Úlcera. Se cura con este famoso medicamento. Es inofensivo y de gusto agradable.

ESCRUTINIO GENERAL

La Junta Provincial de Censo proclamó diputados a diez de derechas-centro y tres de izquierdas

A las diez de la mañana de ayer se constituyó en la Sala de lo Civil de la Audiencia la Junta provincial del Censo Electoral para hacer los escrutinios generales de las elecciones verificadas en Granada y su provincia para diputados a Cortes y proclamar diputados.

Además de los señores componentes de dicha Junta asistieron a la sesión varios candidatos.

El escrutinio dió comienzo a las diez y media, y al abrirse la sesión, el candidato de Unión Republicana don Ricardo Corro pidió la palabra para protestar de la elección verificada en Granada y su provincia, pidiendo su anulación.

Adujo para ello sólidos argumentos y presentó actas notariales en las que se daba fe de los numerosos casos de atropellos y coacciones que se cometieron en diversos pueblos de Granada durante las elecciones celebradas en los mismos, citando otros casos en que se verificaron las elecciones sin la intervención de apoderados del Frente Popular.

Hicieron contrapropuestas los también candidatos señores Arauz, Torres López y Carrascosa, que presentaron documentos justificativos de la tesis que sostuvieron.

Se recibieron dos sobres con un oficio de los presidentes de Mesa de los pueblos de Jayena, Fórnes y Alicún de Ortega, indicando que se les habían puesto

dificultades insuperables en el Correo en el momento de hacer los depósitos de los documentos electorales, y por ello se vieron precisados a enviar éstos por conducto particular.

Hubo discusión acerca de esto y se acordó, por nueve votos contra dos, conceder validez a las actas contenidas en dichos sobres.

Con la falta de datos del pueblo de Melegis terminó el escrutinio después de las doce de la noche, arrojando el siguiente resultado:

Table with 2 columns: Name and Votes. Don Franc. González Carrascosa 148.649, Don Manuel Torres López 148.304, Don José Fernández Arroyo 148.196, Don Natalio Rivas 148.171, Don Julio Moreno Dávila 148.168, Don Ramón Ruiz Alonso 148.074, Don Gonzalo Muñoz 147.889, Don Francisco Herrera Oria 147.792, Don Melchor Almagro Sanmartín 147.209, Don José María Arauz 145.934, Don Emilio Martínez Jerez 100.013, Don Fernando de los Ríos 99.749, Don José Palanco Romero 99.005, Don Ricardo Corro 98.110, Don Ramón Lamonedá 97.770, Don Ernesto Fernández 97.302, Don Francisco Menoyo 97.161, Don Miguel Rodríguez Molina 97.677, Don Antonio Martín García 97.237, Don Francisco de Toro Cuevas 96.702.

Don Francisco González Méndez, Presidente del Sindicato de Riegos de la Acequia Gorda del Genil.

HAGO SABER: Que, cumpliendo con lo preceptuado en el artículo 103 de las Ordenanzas de este Sindicato, el día 31 del actual, y hora de las dos de su tarde, se convoca a JUNTA GENERAL ORDINARIA, a todos los partícipes de la Comunidad para que concurran a las Casas Capitulares de esta Ciudad y en la que se tratarán los puntos siguientes: PRIMERO. Discusión de la memoria anual que presenta el Sindicato.

SEGUNDO. Examen de las cuentas justificadas, del año anterior.

TERCERO. Discusión y aprobación del presupuesto de gastos.

CUARTO. Autorización para formar el repartimiento, fijando el tipo por marjal.

QUINTO. Dar cuenta de los asuntos pendientes.

SEXTO. Elección de Síndicos, en las vacantes que puedan existir.

Se hace constar que a dicha Junta han de asistir los interesados personal o debidamente representados, y se pone en conocimiento de los señores partícipes que en caso de no concurrir número suficiente de éstos para tomar acuerdos, se transfiriere dicho acto en segunda cita, para el día 23 de febrero próximo, a la citada hora y local, en el que se celebrará la Junta, siendo en ésta válidos los acuerdos que se adoptaren, sea cual fuere el número y propiedad de los que asistan.

Granada, 22 de enero de 1936. El Presidente, Francisco González Méndez.

REGISTRO CIVIL

En los Juzgados municipales de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Campillo.—Defunciones: Fermín Martín Zarco, de sesenta y nueve años, hemorragia cerebral.

Salvador.—Nacimientos: Antonio García Morente, María de las Mercedes Castillo Viciana.

GRANADA AL DÍA

Asociación de Caridad.—Se sirvieron ayer 1.886 raciones, y en el Asilo Nocturno se refugiaron 26 indigentes.

Por la tarde se repartieron 3.739 raciones.

Se recibió un donativo de 8,25 pesetas.

Compañía Telefónica Nacional de España

CAPITAL DESEMBOLOADO: 600 MILLONES DE PESETAS

A partir de 1.º de marzo próximo se pagará a las acciones preferentes, contra cupón núm. 46, un dividendo a cuenta de pesetas 7,86, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias:

Hispano Americano.—Urquijo.—Bilbao.—International Banking Corporation.—Español de Crédito.—Hispano Colonial.—Marsans, S. A.—S. A. Arnús Garí.—Urquijo Catalán.—Herrero. Guipuzcoano.—Mercantil.—Pastor.

Madrid, 8 de febrero de 1936.

F. MARTÍN DE NICOLAS, Vicesecretario General.

Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla, 18.—Aceite corriente, de tres grados de acidez, de 60 y medio a 61 reales los 11 kilos y medio.

Aceite de orujo verde primera, de 107 a 108 pesetas los 100 kilos.

Jabón blanco, primera, de 112 a 113 pesetas los 100 kilos.

Jabón verde, de 102 a 103 pesetas los 100 kilos.

Farmacia SUEIRO, Gran Vía, 13

Medicamentos químicamente puros. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales.—Trousseau para partos.—Análisis sanitarios de sangre, orina y esputos

DOCTOR A. GUIJARRO

ENFERMEDADES DEL RINÓN Y DE LAS VIAS URINARIAS

Especialista de la Facultad de Medicina de París.—Consulta de dos a cuatro. Gran Vía, 2 pral. dcha. Teléfono 2888.

SI EL PELO RUBIO OSCURECE, hace muy feo y de vieja; debe darle un poco de Camomila Intea para que recobre el rubio natural. Es inofensiva. Pídala en Perfumerías.

Aguas de CARABANA

MINERALES—NATURALES—DEPURATIVAS—PURGANTES—ANTIHERPETICAS—ANTIBILIOSAS

DE VENTA EN TODO EL MUNDO — PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO — TELEFONO — RADIO — CORREO

CONSEJO DE MINISTROS

Con toda rapidez se raelizarán los puntos del pacto electoral del Frente popular

Han sido repuestos todos los Ayuntamientos elegidos el 12 de Abril de 1931 y las Gestoras de aquella misma fecha

Madrid.—Para las once de la mañana estaba señalada la reunión del Consejo de ministros. El primero en llegar fué el general Miaja, ministro interino de la Guerra. Luego llegó don Marcelino Domingo, quien dijo a los periodistas que acababa de tomar posesión de su cargo. A continuación el ministro de la Gobernación, don Amós Salvador, quien manifestó:

—Tengo buenas noticias. Todo va remitiendo y hay tranquilidad en toda España.

Un informador le preguntó si se levantarían hoy los estados de excepción y contestó:

No sé si hoy, pero creo que en seguida se volverá a la normalidad.

Después llegó el señor Ruiz Funes quien al ver que los fotógrafos le tiraban unas placas, dijo:

—No soy fotogénico y además debo tener e lgesto preocupado.

¿Por qué esa preocupación? —preguntó un periodista.

—Hombre. Estos momentos son de gran responsabilidad. No estamos haciendo deporte y yo soy hombre que tomo las cosas muy en serio.

Al llegar el ministro de Marina, señor Giral, manifestó:

—Como ustedes ven, estoy completamente afónico, y es que la propaganda electoral por las Hurdes ha sido la peor de las peores; pero por fin hemos hecho votar por primera vez a los hurdanos.

Sucesivamente fueron llegando los señores Ramos, Barcia y Lara, que no hicieron manifestaciones, limitándose a saludar cordialmente a los periodistas.

A las once y media llegó el señor Azaña, a quien acompañaba el seyor Casares Quiroga. Este saludó a los periodistas, diciendo:

—Buenas noches, señores. Y digo buenas noches, porque acabo de llegar hace media hora en tren y aun estoy admiradísimo.

El último en llegar fué el señor Blasco Garzón, y después que lo softógrafos impresionaron placas de lConsejo de ministros, comenzó éste su reunión a las doce en punto de la mañana.

El subsecretario de la Presidencia, señor Fernández Clérigo, por encargo del presidente del Consejo, pidió al señor Sánchez Guerra que solicitara del presidente de la República hora para que el Gobierno le presentara sus respetos. El señor Sánchez Guerra quedó en contestarle telefónicamente.

REFERENCIA DEL CONSEJO

Madrid.—A las dos y media de la tarde

Teatro Isabel la Católica

GRAN ESPECTACULO DE VARIE-

TES Y FLAMENCO presentado por

el AS del género andaluz

Manuel VALLEJO

El sábado 22 de Febrero de 1936

2 PARTES DE PROGRAMA, 2

SOL DE CUBA, TITA BARO, ZA-

YAS, CARMITA ORTIZ, NINA

UTRERA, CURRO RAMOS, GITA-

NILLO DE TRIANA, EL GRAN TO-

MAS EL JEREZANO y

MANUEL VALLEJO

de terminó la reunión ministerial. Al salir el señor Azaña se limitó a decir que la referencia la daría el secretario del Consejo señor Romos.

El ministro de Trabajo, dió la siguiente referencia:

Los acuerdos principales han sido los siguientes:

Reposición de todos los Ayuntamientos suspendidos gubernativamente, o sea de aquellos que no están sometidos a procedimiento judicial.

Aplicación de las disposiciones vigentes sobre reposición de las Gestoras provinciales.

Nombramiento de fiscal general de la República a favor del magistrado don Alberto Paz-Mateo.

Han sido nombrados subsecretario de Hacienda, don Enrique Rodríguez Mata. De Justicia, don Alvaro Díaz Quiñones; de Instrucción pública, don Domingo Barnés; de Obras públicas, don Antonio Velao; de Comunicaciones, don Bernardo Giner de los Ríos; Industria y Comercio, don Luis Recaséns Siches; de Agricultura, don Leandro Martín Echevarría.

El subsecretario de Hacienda se posesionará inmediatamente de su cargo. El Gobierno ha ultimado la lista de la casi totalidad de gobernadores, que se dará a conocer en el momento oportuno. Se tomó también el acuerdo de restituir el Patronato de la Universidad de Barcelona.

Se ha aceptado la dimisión al embajador de España en el Vaticano señor Pita Romero, y al presidente del Consejo de Estado, señor Samper.

El presidente del Consejo de ministros se dirigirá esta tarde por radio al pueblo español a la cuatro y media de la misma, desde el ministerio de la Gobernación.

El Consejo ha acordado la realización de obras urgentes en Sevilla para remediar el difícil problema creado por las recientes inundaciones.

Se ha autorizado al ministro de Agricultura para encargarse del despacho del ministerio de Industria mientras llega a Madrid el señor Alvarez Builla.

Mañana se celebrará Consejo de ministros en Palacio.

El Consejo ha estudiado un plan que permita realizar con la mayor rapidez posible los puntos del pacto base de las elecciones.

AMPLACION DEL CONSEJO

Madrid.—En la primera reunión celebrada por el nuevo Gobierno se ha dedicado la mayor atención al cumplimiento de todos los puntos que figuran en el pacto que sirvió de bandera electoral del Frente Popular.

De todos ellos el Gobierno tiene especial interés en que se haga cumplir con la mayor rapidez el que se refiere a la amnistía.

El Gobierno no puede ni quiere hacer nada que se salga del estricto cumplimiento de la Ley, y pondrá en práctica todos los resortes para que puedan ir ganando la libertad cuantos por motivos políticos sufren prisión en las cárceles de España.

Para ello el ministro de Justicia quedó encargado por el Gobierno de estudiar con todo detenimiento la manera de llevar a la práctica con la mayor urgencia la libertad de los citados presos.

Si no hubiera otro medio que el de que lo amnistía sea aprobada por el Parlamento, el Gobierno redactaría de antemano el correspondiente proyecto de Ley para que en la primera sesión en que pudiera ponerse a debate el tema de la amnistía fuera discutido el proyecto de ley citado.

unos, con objeto de evitar la libertad de los individuos afectados por ellos, y, por lo tanto, el ministro de Justicia excitara e celo de los fiscales, para que con toda rapidez sean calificados los delitos a fin de concederse en los casos que lo permitan la libertad condicional o la prisión atenuada.

Después se examinaron otros puntos de gran importancia de los que figuran en el citado pacto del Frente Popular y se encargó a los distintos ministros a quienes afectan los puntos citados que indiquen los procedimientos para la rápida realización de dicho anhelo. Desde luego se llevarán a la práctica antes de la apertura de las Cortes todos los deseos contenidos en dicho manifiesto y que puedan convertirse en realidad sin la intervención de las Cortes, o sea, por decreto.

En cuanto a lo que es obligatorio que sean aprobados por el Parlamento se llevará en primer término la amnistía y después lo relativo a leyes sociales: reforma agraria, desahucios, arrendamientos, etc., por el gran número de personas e intereses que afectan.

Después se ocupó el Gobierno de los nombramientos de altos cargos de distintos departamentos que figuran en la referencia oficiosa y también de inombramiento de director general de Seguridad, cuyo cargo desempeñará don Joaquín Alonso Mayol.

Conoció el Gobierno la dimisión del embajador de España en el Vaticano y la del presidente del Consejo de Estado sin que se decidiera nada sobre quiénes han de ser los sustitutos.

Parece probable que el ministro de Estado estudie cuanto se refiere a los embajadores de España en el extranjero y que haya una combinación en dichos cargos.

También se ocupó el Gobierno de los nombramientos de gobernadores, excepto del de Asturias, de cuya región no se trató, y del de Cataluña, al frente del cual continuará el señor Moles.

En cuanto al orden público el ministro de la Gobernación informó que va afianzándose. Únicamente han ocurrido algunos incidentes, siendo el más destacado e lsuocedido en Santa Cruz de Tenerife, donde un grupo de individuos de la F. A. I. penetró en la emisora de radio y pronunció una alocución subversiva en relación con sus ideales.

Se ha advertido también algún disgusto entre los obreros mineros de Almadén, en relación con la dirección de aquellas minas.

En Santa Cruz de Tenerife, con motivo de los incidentes a que aludimos, las autoridades tuvieron que declarar e lestado de guerra. Este se mantendrá porque lo contrario supondría una desautorización que el Gobierno no habrá de hacer. Pero parece que el criterio del nuevo Gobierno en esta materia es que puede mantenerse el orden público, cualquiera que sea su situación, contando únicamente con la ley de Orden público, sin perjuicio de que si es preciso se solicite la ayuda de las fuerzas militares para el mantenimiento del orden.

También estudió el Gobierno la inquietud producida por la situación actual en determinadas esferas sociale y encontraron injustificados estos temores, ya que el criterio del nuevo Gobierno es no proceder contra nadie que no haya delinquido y esto por medio de los Tribunales, pues desde luego no entra en los cálculos del Gobierno represión alguna contra ninguna clase social.

Son, por lo tanto, injustificadas las emigraciones de algunas personas, aunque en escaso número en estos últimos días.

una vez abiertas las Cortes la presidencia de la Cámara.

Tampoco ha tratado el Gobierno en absoluto de la posibilidad de anticipar al fecha de apertura de las Cortes, que se abrirán, como estaba anunciado en el decreto correspondiente, el día 16 de marzo.

LO QUE TRAE LA «GACETA»

Madrid.—La «Gaceta de Madrid», de hoy, publica, entre otras cosas, las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Orden señalando el recargo que han de satisfacer en la tercera decena de lmes actual las liquidaciones de derechos de arancel que se hagan en moneda de plata o billetes del Banco de España, en 138 enteros treinta y cinco centésimas por ciento.

Instrucción.—Orden disponiendo que desde el día de mañana las Secciones Administrativas de Primera Enseñanza procedan a la reapertura de los ficheros a que se refiere el párrafo segundo del artículo noveno del decreto de 27 de diciembre de 1934.

Otra nombrando a don Salvador Velayos Hermida catedrático numerario de Física Teórica Experimental (segundo curso), de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia.

Otra ídem a don Juan Brañas Canelo y a don Ramón Montero Quiroga auxiliares temporales de la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago.

Otra ídem a don Gonzalo González Salazar Gallart, catedrático numerario de Física Teórica y Experimental de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Murcia.

Trabajo, Justicia y Sanidad.—Ordenando disposiciones para regular las relaciones que deben existir entre médicos especialistas de enfermedades del aparato visual y los expendedores de gafas y lentes, y, a su vez, los de unos y otros con el público.

También publica la «Gaceta» las dimisiones de los ministros del anterior Gobierno y los nombramientos de los actuales.

Y un decreto de la Presidencia del Consejo disponiendo que el actual ministerio de Trabajo y Sanidad se divida en dos ministerios, que se denominarán de Justicia y de Trabajo, Sanidad y Previsión; que el ministerio de Obras públicas y Comunicaciones se divida en dos ministerios, denominados ministerio de Obras públicas y ministerio de Comunicaciones y Marina Mercante, y que e lministerio de Agricultura, Industria y Comercio se divida también en dos ministerios, que se denominarán ministerio de Agricultura y ministerio de Industria y Comercio.

INDALECIO PRIETO EN MADRID

Madrid.—«La Libertad», publica en su primera plana dos fotos de don Indalecio Prieto en Madrid, leyendo en su despacho la lista del nuevo Gobierno.

«HAY QUE ACATAR LA VOLUNTAD NACIONAL» — DICE EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid.—«La Libertad» dice lo siguiente:

«Ayer fué leída en todos los cuarteles de la guarnición una circular del presidente de la República que, respaldada por el presidente del Consejo, va dirigida a todos los jefes y oficiales, en la que les exhorta a mantenerse dentro de la disciplina militar y acatar en todo momento la voluntad nacional.

Alude a los llamados golpes de fuerza y dice que no estamos en los tiempos en que se podían perpetrar golpes como los del año 1923, y anuncia que el jefe del Estado y su Gobierno con todos los medios y resortes que tiene el Poder público se opondrán e ntodo momento a cualquier intento que pretenda ir contra la voluntad nacional.»

DIPUTADOS PROCLAMADOS POR LA PROVINCIA DE MADRID

Madrid.—La Junta provincial del Censo de Madrid ha proclamado esta mañana los siguientes diputados a Cortes: Don Manuel Torres Campaña, de Unión Republicana, 99.655 votos. Don Roberto Escribano Iglesias, de Izquierda Republicana, 98.550. Don Carlos Rubiera Rodríguez, socialista, 98.423. Don Luis Rufflanhas Salcedo, socia-

Don Rafael Esparza García, de la Ceda, 73.942.

Don Luis Fernández Heredia, de la Ceda, 73.938.

LA RETIRADA DE GIL ROBLES Y LAS FUERZAS DE DERECHAS

Madrid.—«Política» dice: «Ayer tarde en el domicilio del señor Gil Robles se reunieron éste, don Miguel Maura, el señor Jiménez Fernández y el director de «El Debate», don Francisco de Trinidad.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre la situación política, y el señor Gil Robles habló largamente de los intentos que se le atribuyen de realización de actos de fuerza para impedir el desarrollo del programa del Frente Popular y también del descontento que su actuación ha originado en las fuerzas de derecha.

Después anunció su propósito de retirarse por algún tiempo de la vida pública, y arece que va a pasar una temporada en una finca de la provincia de Avila. Fué entonces cuando rogó al señor Jiménez Fernández se hiciera cargo de la jeratura de Acción Popular.

Después de esta reunión los señores Maura y Jiménez Fernández visitaron en su domicilio al señor Martínez Barrio, al que anunciaron la actitud de las fuerzas políticas de derecha, respetuosas con la ley y con los poderes constituidos.

UNA ENTUSIASTA MANIFESTACION DEL FRENTE POPULAR RECORRE VARIAS CALLES DE MADRID

Madrid.—En las últimas horas de la mañana de hoy, en la Puerta de Atocha se congregaron numerosos grupos de afiliados a los distintos partidos que integran el Frente Popular, que llevando al frente varias banderas, marcharon en nutrida manifestación por el paseo del Prado, calle de Alcalá, Puerta del Sol, dando constantes vivas a la República y al triunfo obtenido por los partidos populares en la elección del pasado domingo.

La manifestación recorrió diferentes Ministerios en actitud pacífica, sin que en ningún momento tuviera que intervenir la fuerza pública.

A la una y media la amnistificación se disolvió, sin que ocurriera ningún incidente.

COMIENZAN A RECIBIRSE ACTAS EN EL CONGRESO

Madrid.—Esta tarde ha comenzado la presentación de actas en el Congreso. La primera que se ha presentado ha sido la del diputado socialista por Madrid don Francisco Largo Caballero.

Después se presentaron las de los señores Pérez Urria, Rubiera, Julia Alvarez, Bermúdez Cañate, Marín Lázaro, Riesgo, Jiménez Asúa, Escalona, Rufflanhas y Fernández Clérigo.

También se ha recibido la del señor Pedrosa por Ceuta y la del señor Barrera por Melilla, y la de los señores Calderón, Cortes, conde de Vallengano y Guerra, por Palencia.

Ha quedado definitivamente fijado que en Guipúzcoa se celebre segunda vuelta y se han aplazado los escrutinios en Málaga y Valencia, provincia.

Por lo tanto, el señor Largo Caballero presidirá la primera Mesa que se forme en el nuevo Parlamento hasta que sea designada la Mesa de edad.

COLISEO OLYMPIA

— Espectáculo cinematográfico —

Reproducción sonora KLANGFILM.

Hoy viernes 21 de Febrero de 1936

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

PROGRAMA

ATLANTIC FILMS presenta la extraordinaria producción ESPAÑOLA

Amor en maniobras

Interpretada por la gentil y bellísima CHARITO LEONIS y el célebre actor cómico «CASTRITO» con un valioso elenco de artistas españoles.

Como complemento se proyecta un variado programa de NOVEDADES SONORAS

— NOVEDADES SONORAS —

PRECIOS: Butacas de patio, 1,50.

Idem de general, 0,80.

El Sr. Azaña dirigió ayer una vibrante alocución al país

Dijo que serán reparadas las ilegalidades cometidas con los funcionarios públicos

No se perseguirá a nadie mientras se limite al cumplimiento de la Constitución

MANIFESTACIONES DE PORTELA VALLADARES

Madrid.—El señor Portela Valladares se levantó esta mañana con algunos pensamientos, a los que hizo las siguientes manifestaciones:

«Ha de ser primer tema de nuestra exposición el de las razones que me impulsaron a precipitar la crisis. Era evidente que el Gobierno tenía que dejar el Poder en un plazo más o menos largo, siendo el máximo el de su comparecencia al Parlamento.

«Yo estimé que cuanto antes se hiciera la transmisión de poderes era mejor para la República y para España, uniéndose a las atenciones que deben tener preferencia sobre todo, otro estímulo y conseración, por muchas que pesen y resabios que sean en el ánimo del hombre público.

«Estaba el Gobierno en interinidad, estaba en parálisis, sin autoridad moral, es decir, reducido al trámite ordinario. ¿Conviene a España y a la República prolongar esta situación? ¿No era mejor dejar expedito el camino? Los hechos lo dirán. Pero antes de que se agotara por menesteres secundarios, preferible, y así lo fué, no prolongar una situación penosa para el país, que entra ni entrará jamás en mis cálculos.

«Los que tienen la autoridad del Poder resquebrajada, la doctrina de que el Gobierno tenía la obligación de responder de su gestión electoral acudieron a las Cortes. Está destruida esta institución por lo que queda dicho: ¿para qué había de ir el Gobierno a las Cortes? ¿Para defenderse y ejercitar el derecho de defensa? Pues bien, la ley contra él, si la hubiere, podría formularse y los que formábamos el Gobierno esperamos tranquilos que se juzgue si hay necesidad, pero no palabras o discursos que puedan influir en el fallo que se dicte.

«Habló de que el Gobierno debía preparar la jornada electoral, esperar el escrutinio y la segunda votación. ¿Y por qué el Gobierno tenía que cumplir esa función? Eso ocurre y ocurrirá y mantendrá cuando no un órgano adecuado conforme a la voluntad del país para ocupar el Poder; pero en el momento en que hay dibujado y autorizado una Constitución del Congreso con sus mayorías y sus minorías, y nadie más capacitado para este instante que los designados por la voluntad popular, debiendo aparecer de ese deber los que momentáneamente fueron llamados para regir.

«Yo más aún en esta ocasión, en el día de la crisis, estaban pensadas de resolución las actas de Ponencia, en las que figuraba el ex presidente del Consejo, y este es un momento para que yo no quisiese intervenir directamente en esa elección.

«La realidad es que por rumores infundados que por excitaciones que se iban creando se estaba creando un ambiente de hostilidad, y cuando se empieza a que el perro rabia, concluye por que, y aunque la enfermedad produzca los efectos, es inevitable que se produzca la crisis.

CONFERENCIA NACIONAL

viernes 21 de Febrero de 1936
Se abre a las tres de la tarde y termina a las once de la noche.

EXTRAORDINARIO PROGRAMA

La marca maestra UFA presenta el magnífico ESTRENO su GRAN OBRA SUPER-PRODUCCION, romance de amor, en la ciudad eterna de los amantes y los poetas.

Barcarolo

La cantante hablada en ESPAÑOL. El encanto de Venecia: sus canales, sus gondolas, sus palacios, sus paseos, sus amores. La interpretación más emocionante del momento galán GUSTAV FROELICH con la guapísima nueva estrella LIDA BAAROVA.

ESQUEZO — DELICIA — EXQUISITO — DULZURA
DE FIESTA con el ESTRENO la más graciosa película cómica.

Esto solo, para quien quiera entender y reflexionar, sería decisiva razón para despejar la atmósfera, retirándose el Ministerio. En el Poder se ha de estar con plena autonomía para mantener el principio del prestigio de autoridad, y el Poder se debe dejar con la dignidad necesaria para no aparecer más o menos sujeto a los apogios del mando.

En la intimidad de la entrega de transmisión de poderes al señor Azaña le dije estas palabras que me interesa que se hagan públicas: que formulaba mis votos más sinceros y cordiales por su acierto y que tenía una confianza grande en su talento y en su rectitud de intención y que habría de contribuir a su obra de buen republicano y de hombre de Gobierno que piensa alto y sabe adonde va.

No se puede juzgar con un criterio simplista lo que uno fué, porque ello equivaldría a convertirse en estatua de sal de los tiempos bíblicos. Debemos mirar todos no atrás, sino al mañana, y el nuevo Ministerio por su composición abre mejores horizontes dentro de la situación actual para la República y España.

COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid. A «El Socialista» le parece que el Poder ha llegado con injustificado retraso a manos del Frente Popular. Ataca, de paso y con este motivo, al señor Portela Valladares, y agrega:

«La confusión no tiene aprovechamiento; la ignorancia, deliberada, tampoco. Azaña está en el Poder. Y, por sí mismo, él, si lo fuese insuficiente, a su lado, sin desmontar la implacable vigilancia de estos días, el Frente Popular, o, dicho al modo de nuestras derechas, España, y no una España inocentona, inclinada a tomar pretexto de la victoria para organizar una verbena jubilosa, sino otra, transida de la angustia de la represión de Asturias y llena de los escalofríos de una injusticia atroz.

La violencia no puede acudir en auxilio de los derrotados por el sufragio. Y si acude, cosa que no deseamos, no escapará sin réplica.

El peligro, más que remoto, resulta a estas horas inexistente. La simple noticia de que el Poder está en manos de los señalados por el pueblo para ejercerlo, ha hecho que se desmonten todas las gallardías heroicas.

Y más adelante: «Para pocas cosas propugnamos la solución maximilista, la tabla rasa; para la injusticia y para la inmoralidad.

En orden a esas dos lacras, aclimatadas en España por estraperlicos y cedistas, el dictamen popular ha sido inexorable. Y como inexorable deberá ser mantenido. Para la primera, la amnistía es el remedio; para la segunda, la austeridad, que, como es bien sabido, garantiza cumplidamente el jefe del nuevo Gobierno.»

«Política» califica de necedad el criterio de que España camina a saltos, de que oscila, yendo de derecha a izquierda con variaciones inesperadas de su brújula política.

La votación del 16 de febrero no es sino la reedición, con fe de erratas, del 14 de abril. Lo que España votó entonces es lo que ahora refrenda. Lo que inútilmente se ha pretendido arrebatarle en esos dos vergonzosos años, consagrados por entero a la represalia, a la protección de intereses particulares, al «sabotaje» de la República y a satisfacer los apetitos desenfrenados del hampa seudorepublicana que actuó de lazarrillo de los asaltantes del Estado democrático.

Dice que el pacto electoral es diáfano y añade: La esencia de ese pacto consiste en restablecer el prestigio y la eficacia al régimen; en refundirle el contenido social de que él vaciaron arteramente los Gabinetes cedolerrouxistas; en hacer a la República invulnerable, paralizándolo la acción de sus enemigos descarados o escondidos; en devolverle al país la paz y hacerle la justicia que le quitaron.

«El Liberal» publica en su primera plana una reproducción fotográfica de los titulares con que algunos periódicos de derechas trataban, cuando los sucesos de octubre, al señor Azaña de impopular y nefasto.

de la foto, más arriba reseñada, dice que las derechas han dado pruebas de ser ingobernables. A esto atribuye la fuente de rumores aparecidos estos días. Aceptaron y dijeron acataban la República, por entender que con su dinero podría hundirla sin salirse de la legalidad. Ensayaron la táctica de noviembre de 1933, y no les salió mal.

Los resultados electorales que hoy serán escrutados en las Juntas provinciales del Censo son francamente adversos al derechismo gilrroblista, que es de los que no saben perder.

«¿Y se quiere ganar por la violencia lo que se perdió en las urnas? Vamos, hombre...»

Como si eso fuera posible. Como si como nullo intentaran inefrir a los que visten uniforme una injuria que no merecen.

Felicita al jefe del Estado por su acierto en disolver las Cortes y—añade—«le felicitamos ahora nuevamente por la solución que ha dado a la crisis. Producida ésta por el pronunciamiento de la soberanía, no tenía más solución que la que se le ha dado.

En la República, el pueblo es soberano; del pueblo dimanaban todos los poderes, y ante un mandamiento de soberanía, es obligada la reverencia de todos, desde los más altos hasta los más bajos.»

EL SEÑOR AZAÑA HABLA AL PUEBLO

POR RADIO

Madrid.—A las cuatro y media de la tarde el jefe del Gobierno se dirigió por radio al pueblo español, en los siguientes términos:

«A todos los ciudadanos españoles el Gobierno de la República se dirige con palabras de paz, como corresponde al Poder legítimo de la nación, constituido en virtud de la voluntad manifestada en las elecciones pasadas. El Gobierno espera que toda la nación corresponda a los propósitos deacificación, al restablecimiento de la Justicia, de la Libertad, de la vigencia de la Constitución y del espíritu republicano que él tiene desde la hora en que se ha constituido.

El Gobierno es el único ejecutor del programa político que ha servido de base a la coalición electoral. Nadie ignora que este programa comprende, en primer término, las decisiones necesarias para sanar las heridas causadas en el cuerpo nacional en estos últimos tiempos y restaurar hasta los últimos efectos de las desventuras ocurridas. A este propósito, el Gobierno, en su reunión de esta mañana, ha dado ya las disposiciones necesarias para que hoy mismo se reinstalen los Ayuntamientos populares suspendidos gubernativamente.

Asimismo, se han dado instrucciones a los Ministerios para que comiencen y se lleven a cabo con toda rapidez la reparación de las ilegalidades cometidas con los funcionarios públicos, restituyéndolos a los destinos de que arbitrariamente hayan sido privados, y se han hecho ya las primeras gestiones para que, en un plazo brevísimo, el anhelo de la amnistía, que nos ha llevado a la contienda electoral, sea una realidad. Cumplidos estos primeros actos del Gobierno, se emprenderá, con el concurso de las Cortes, una gran obra de restauración nacional en defensa del trabajo y de la producción, impulsando las obras públicas, atendiendo a los problemas del paro y a todos los demás puntos que han servido de motivo para la coalición de los partidos republicanos y proletarios que hoy están representados en el Poder.

El Gobierno de la República tiene el convencimiento de que todos los españoles, sin distinción de ideas políticas, y depuestos ya los ardientes de la contienda electoral, muy legítimos, pero que deben terminar cuando la contienda cese, cooperarán en la obra que el Gobierno trata de emprender bajo su responsabilidad exclusiva. Por tanto, esperamos que los que nos han ayudado a reinstalar la política republicana, sean nuestros primeros colaboradores, manteniéndose dentro de la ley, no perturbando la paz pública y malogrando la victoria por motivos de impaciencia o de generosa prestección en la consecución de los fines que a todos nos mue-

na persecución se ha de tomar por parte del Gobierno siempre que todo el mundo se mantenga dentro de la ley. Nosotros no conocemos más enemigos que los enemigos de la República y de España, y no tenemos que perseguir a nadie mientras se limite al cumplimiento de los derechos que la Constitución nos concede a todos. Sólo el que viole la ley, el que no esté en paz con la ley, con las autoridades, con él, podrá tener el rigor del Gobierno, que en ningún caso tampoco se saldrá de la que le manden sus deberes.

Estos deseos del Gobierno nos dan una autoridad mayor para ahcer un llamamiento a la confianza de los republicanos y de todos los partidos y fracciones políticas que le sostienen. De esta confianza pensamos usar, y así como nosotros confiamos en el pueblo español creemos tener derecho a decir al pueblo que confie en nosotros, que aplicaremos puntualmente lo concertado, lo que ha sido aprobado por gran mayoría por el pueblo español, y que ha de contribuir a la restauración de la Patria en España, al aquietamiento de las pasiones, a olvidar las querellas, una vez que sea restablecida la Justicia, y a encauzar la República por las vías de paz, de tranquilidad, de seguridad, que redundarán en beneficio del régimen mismo y de la prosperidad nacional.

Nuestro lema es: defensa de la República, República restaurada y, por consiguiente, Prosperidad, Libertad y Justicia en España.

Unámonos todos bajo esta bandera, en la que caben los republicanos y todo el que, ante todo, sienta el amor a la patria, la disciplina y el respeto a la autoridad continuada.»

EL AYUNTAMIENTO POPULAR DEL 12

DE ABRIL TOMA POSESION

Madrid.—A las tres de la tarde comenzó a afluir gente a la plaza de la Villa y a las cuatro era difícil a los concejales que querían pasar al Ayuntamiento cruzar por entre el público. En la parte baja se situó la banda municipal. La tribuna pública del salón de sesiones estaba totalmente llena y a las cuatro se dió entrada también al público en los escaños, de tal manera que el salón de sesiones estaba completamente lleno.

El primer concejal que entró fué el señor Muñío.

Al llegar el ministro de la Gobernación la banda municipal interpretó el Himno de Riego.

A las cuatro y media penetraron en el salón de sesiones el ministro de la Gobernación el señor Rico y todos los concejales republicanos y socialistas.

La presencia de los concejales fué acogida con cerrada ovación y repetidos vítores.

Don Amós Salvador dijo:

«Vengo en nombre del Gobierno a reintegrar al auténtico Ayuntamiento de Madrid, al que nació de la voluntad popular. Durante el tiempo en que se les obligó a estar fuera de esta casa, el pueblo consagró íntegra su confianza en el Ayuntamiento popular. Lo que hace falta es que ahora, con su actuación siga mereciendo esa confianza. Son horas de trabajo más que de discursos. Por eso yo me he de limitar a decir que aquí os queda el Ayuntamiento que os quitaron, que os administrará bien y laborará por un Madrid grande, que es tanto como trabajar por la República.» (Ovación).

A continuación habló don Pedro Rico, quien dijo:

«Al reintegrarme al cargo para el que fui designado por voluntad popular doy las gracias al ministro y al Gobierno que tuvo la suerte de encarnar este momento. Venimos con el mismo fervor por la República y Madrid que en abril de 1931. Oispuestos a administrarlo todo, hasta las injurias. Porque ya hemos visto que éstas pasan y queda nuestra obra: los grupos escolares que hicimos, la pavimentación, el alumbrado, etcétera, etc. Esta obra fué anónima de todos y puedo ofrecerla a Madrid como su mejor timbre del Ayuntamiento republicano. Tal es la emoción que en estos momentos siento, que ello me compensa de las amarguras pasadas cuando

ruogo que nos perdonéis; si acertamos, no nos aplaudas, pero tened siempre la seguridad de que no vacila nuestra fe republicana y nuestro amor a Madrid. (Gran ovación y vívas).

Terminada la ceremonia de la toma de posesión y ante los insistentes requerimientos del público, tuvieron que acudir a los balcones de la plaza de la Villa el ministro de la Gobernación, el alcalde y varios concejales.

Don Amós Salvador recordó a la multitud que su deber en estos momentos no es hablar, sino consagrarse al trabajo. Anunció que por falta material de tiempo se disponía a ausentarse, en la seguridad de que los grupos, ara facilitar la serena gobernación del país, se disolverían pacíficamente.

Estas palabras fueron acogidas con clamorosas ovaciones.

Don Pedro Rico habló también desde uno de los balcones de la plaza de la Villa para ratificar su fe republicana, la emoción que sentía en aquel momento y para dar por cierto que la obra del Ayuntamiento se inspirará en los más puros principios de justicia.

Cuando terminaron las ovaciones tributadas a don Pedro Rico usó de la palabra el señor Saborit.

Pronunció un discurso vibrante de reivindicación del Ayuntamiento destituido el 6 de abril del 34 y que volvía hoy a sus puestos reclamado por el sentimiento popular.

Tuvo el señor Saborit irónicas alusiones al intento de formar expediente a los concejales que hoy han vuelto a sus puestos. Ofreció categóricamente la reposición de todos los obreros y operarios despedidos durante los sucesos de octubre y la separación, para proporcionarles plaza, a aquéllos que pasaron a sustituirlos.

Ultimamente, y en términos análogos a los empleados por los oradores que le precedieron, hablaron los señores Ortega y Gasset y Muñío.

El acto, popularísimo y de una intensa emoción, fué cerrado por don Pedro Rico, quien de nuevo requirió a las masas para que se disolvieran pacíficamente, haciéndolo así, sin que el menor incidente se registrara.

Acudieron al acto únicamente los concejales de filiación republicana y socialista, con la única excepción del monárquico señor Zunzunegui, que desde el primer momento hizo acto de presencia. Después de la sesión protocolaria y al cabo de la inexcusable recepción de enhorabuena por parte del gentío que llenaba las dependencias municipales, los ediles y su presidente pasaron a celebrar sesión plenaria en el local de la biblioteca.

MARTINEZ BARRIO SE ENTREVISTA CON AZAÑA

Madrid.—A las seis y cuarto de la tarde llegó a la Presidencia del Consejo el señor Martínez Barrio, quien manifestó que iba a entrevistarse con el señor Azaña.

Corrija su estreñimiento usando

PETROL

TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

GRAN PROGRAMA EN ESPAÑOL

Hoy viernes 21 de Febrero de 1936

METRO GOLDWYN MAYER presenta su magnífica producción titulada

La cena de

los acusados

Por WILLIAM POWEL, MYRNA LOY y MAUREEN O'SULLIVAN.

Como complemento de programa se proyecta una película cómica y el traylor de la próxima titulada

— ABAJO LOS HOMBRES —

Hoy se reunirá la Diputación permanente de las Cortes para ver de aligerar la amnistía

ESTADO DE LOS CAMBIOS

Madrid. Francos, 48,40; libras, 37,38; dólares, 7,30; belgas, 123,75; suizos, 239,62; liras, 59,20; marcos, 2,95; escudos, 0,32.

EL DIA POLITICO EN MADRID

Madrid.—El presidente de la Gestora de Carabanchel Bajo don Joaquín Armentgot ha posesionado hoy al alcalde socialista sustituido en octubre, don Atilano Brell. Enseguida de haberse posesionado el señor Brell ordenó se izase en el balcón principal del Ayuntamiento la bandera nacional.

Una manifestación de júbilo, con banderas de las diferentes sociedades locales, recorrió las calles de la población. Al frente de esta manifestación iba el nuevo alcalde de elección popular.

REUNION DE LOS EX MINISTROS DE LA CEDA

Madrid.—Se ha celebrado esta tarde la anunciada reunión del señor Gil Robles con los ex ministros de la Ceda.

El señor Jiménez Fernández facilitó una conferencia diciendo que hubo un amplio cambio de impresiones, mostrándose todos los reunidos de conformidad con la línea de conducta seguida en los últimos momentos por el señor Gil Robles, quien se dedicará en los días inmediatos a reponerse del cansancio producido por los improbos trabajos electorales, sin perjuicio de acudir personalmente cuantas veces lo requieran las incidencias políticas y la dirección del partido.

Habló después el señor Gil Robles con los periodistas, diciendo que no había motivo para que mostrase pesimismo la opinión derecha. Cree que a las próximas Cortes irán nutridos grupos de derechas y en lo que se refiere a su partido se están preparando los estudios necesarios para preparar una labor lucida en las Cortes.

VISITAS A AZANA EN LA PRESIDENCIA. — SE ESTA TERMINANDO EL ACOPLAMIENTO DE GOBERNADORES

Madrid.—Minutos antes de las seis llegó a la Presidencia el señor Martínez Barrio, que pasó inmediatamente al despacho del señor Azaña donde le esperó hasta las siete menos cinco, en que llegó el jefe del Gobierno, al que dieron cuenta los informadores de la visita del presidente de Unión Republicana.

A las siete y diez llegó al palacio de la Castellana el presidente de la Diputación permanente de las Cortes, señor Alba. Durante veinte minutos permaneció en el despacho presidencial y a la salida dijo a los periodistas que había acudido a devolver la visita que le hizo el día anterior el presidente del Consejo y a advertirle de diferentes asuntos que se encuentran en la Diputación permanente para conocer el pensamiento del Gobierno respecto a los mismos.

A las ocho y cuarto llegó a la Presidencia el señor Sánchez Román, quien dijo a los informadores que acudía a la Presidencia para devolver al señor Azaña la visita que éste le hizo ayer.

A las ocho y media llegó el señor Largo Caballero, que no hizo manifestaciones. Poco después salió el señor Sánchez Román, que repitió a los periodistas que había venido exclusivamente a devolverle la visita al señor Azaña.

—¿No ha tenido otro alcance su visita?—se le preguntó.

—No. Es que como el señor Martínez Barrio está arriba desde las seis de la tarde, eso es cosa del señor Martínez Barrio.

—Nosotros creíamos que había venido a evacuar una consulta de tipo jurídico.

—No. Les aseguro que no. A las nueve menos cuarto llegaron juntos a la Presidencia los ministros de la Gobernación y de Justicia, señores Salvador y Lara, que no hicieron manifestación alguna a los periodistas.

A las nueve y cuarto salió de la Presidencia el señor Largo Caballero.

Los periodistas le preguntaron el motivo de la visita y contestó:

—El señor presidente del Consejo ha tenido la atención de llamarme para darme cuenta de la fórmula para resolver lo de la amnistía, fórmula que ya conocen ustedes por haberla dado por la radio.

Como un informador contestase negativamente, el señor Largo Caballero añadió:

la aprobación del oportuno decreto ley. Si no hubiera número mañana se volverá a reunir el sábado, porque entre el sábado y el domingo quede terminado este asunto.

—¿Asistirán ustedes?—preguntó un informador.

—¡Hombre! Naturalmente. Yo desde luego asistiré y procuraré que el señor Lozano asista también. Lo que no sé es la hora de la reunión pero supongo que recibirá la citación en mi casa esta noche.

Poco después salió de la Presidencia el ministro de la Gobernación señor Salvador, quien a preguntas de los periodistas dijo:

—Va terminándose el acopio de gobernadores.

Un informador le preguntó sobre el estado del orden público en España y contestó:

—Todo va remitiendo.

Se le preguntó también si se había nombrado subsecretario de su departamento, contestando negativamente.

—¿Publicará la «Gaceta» de mañana algún decreto importante de Gobernación?

También contestó negativamente.

Momentos antes de abandonar la Presidencia don Amós Salvador llegó el ministro de Obras públicas señor Casares Quiroga.

Los señores Martínez Barrio y el ministro de Justicia señor Lara abandonaron juntos la Presidencia poco antes de las diez.

El primero dijo a los periodistas: —Nada, señores. No tengo nada que decirles.

—Pues ha celebrado usted una larga conferencia con el jefe del Gobierno.

Y celebrará otras mañana y pasado y quizás todos los días. Hemos hablado diferentes cosas, lo cual no puede extrañar a nadie.

—¿Ha abliado usted de la fórmula para conceder la amnistía?

—Sí. De eso se ha hablado, pero supongo que ya conocerán ustedes a estas horas una nota que se ha dado a la radio y que el presidente les facilitará.

Un informador preguntó al señor Lara el alcance que tendría la amnistía y el señor Lara repuso que lo ignoraba, puesto que todavía no se había determinado, ya que era un asunto que había que estudiar con gran detenimiento.

A las diez de la noche abandonó la Presidencia el jefe del Gobierno acompañado del ministro de Obras públicas señor Casares Quiroga.

El presidente, al ver a los periodistas que le aguardaban, preguntó:

—¿Qué hacen ustedes aquí?

—Estamos esperando noticias.

—Pues no hay nada en absoluto. Lo que había ya se ha dado en una nota a la radio.

La nota a que se refirieron los señores Azaña y Largo Caballero dice así:

«Es propósito del Gobierno someter a la aprobación del señor Presidente de la República en el Consejo de ministros de mañana un decreto para que el Gobierno pueda recabar de la Diputación permanente de las Cortes la promulgación de un decreto ley amnistiando a los procesados y penados por delitos políticos y sociales y a los concejales de los Ayuntamientos vascos condenados por sentencia firme. El Gobierno está seguro de contar para el indicado proyecto con la equescencia de la mayoría de los partidos que integran la Diputación permanente, salvando cada uno de ellos sus posiciones doctrinales, sobre el fondo del problema. La Diputación permanente está citada para el viernes por la tarde en primera convocatoria y en segunda para el sábado.

El presidente del Consejo fué visitado esta tarde también por el ministro de Trabajo, por el diputado de izquierda Republicana señor Jut y el diputado socialista señor Alvarez del Vayo.

AYER SE POSESIONO EL NUEVO DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

Madrid.—En la Dirección general de Seguridad y poco después de las seis y media de la tarde, tuvo lugar el acto de tomar posesión de su cargo el nuevo director general de Seguridad don José Alonso Mallol. Hizo la presentación a los altos jefes y funcionarios de la casa el director saliente don Vicente Santiago, quien dedicó frases de elogio para su sucesor. Afirmó que estaba absolutamente seguro de que todos los funcionarios policíacos prestarían al señor Alonso Mallol la decidida colaboración con que él contó desde el primer mo-

dad como fueron los Gobiernos civiles de Asturias y Sevilla en momentos muy críticos. Finalmente el señor Santiago se despidió de sus antiguos colaboradores y se ofreció a ellos y al nuevo director general.

El señor Alonso Mallol contestó agradeciendo las cariñosas frases del señor Santiago y significó que era enemigo de discursos y formalismos protocolarios.

Añadió que venía al desempeño del cargo con el recelo de saber que un sector de la Policía española estaba encuadrado en una gran tibieza republicana, por cuya causa estaba dispuesto a que su labor primordial, aparte aquella que exige el mantenimiento del orden público y de las funciones inherentes a este organismo del Poder, fuera el de republicanzar el Cuerpo.

Terminó diciendo que los mismos funcionarios, con su fervor al régimen y su competencia profesional, serán los encargados de hacer que desaparezca tal recelo.

Después del acto el nuevo director general fué saludado y felicitado por todos los presentes.

TOMA DE POSESION DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Madrid.—A las seis y cuarto de la tarde ahtomado posesión de la cartera de Obras públicas don Santiago Casares Quiroga. El salón de actos se encontraba totalmente ocupado por distinguidas personalidades de izquierda, del Lar Gallego y del partido que acudilla don Manuel Azaña y en el cual tiene puesto de relieve el actual ministro.

Le dió posesión el ministro saliente don Cirilo del Río, quien dijo que para él era un alto honor poner la cartera de Obras públicas en manos de una persona de honradez acrisolada y de grandes virtudes republicanas, como era el señor Casares Quiroga. El señor Del Río fué muy aplaudido.

Después habló el señor Casares Quiroga, quien elogió a don Cirilo del Río y agradeció las frases encomiásticas que para él había tenido. Añadió que iba al ministerio para trabajar por la República recuperada. Dijo luego que significaba un honor para él el ocupar un puesto en el Gabinete que había formado don Manuel Azaña, con quien le unía una amistad verdaderamente fraternal y que estaba dispuesto de nuevo a sacrificarse en las primeras filas de los que luchan por el ideal republicano.

El señor Casares Quiroga fué objeto de una gran ovación.

Se dieron vivas a la República del 14 de abril y al Frente Popular.

Entre las personas asistentes figuraba el nuevo ministro de Agricultura señor Ruiz Funes.

EL SINDICATO FERROVIARIO PIDE LA READMISION DE LOS SELECCIONADOS EN UNAS HUELGAS

Madrid.—Inmediatamente después de haber tomado posesión de la cartera de Obras pública el señor Casares Quiroga recibió la visita de la Comisión ejecutiva del Sindicato Nacional Ferroviario, la cual interesó la inmediata readmisión de los seleccionados en las huelgas de septiembre y octubre del año 1934.

También solicitó la derogación de la orden ministerial de 6 de septiembre de 1935 disolviendo las comisiones de seleccionados y que vuelvan a funcionar para resolver los expedientes acumulados de la selección de la huelga de 1917 y posteriores hasta 1921.

Por último pidió la anulación de la orden de julio de 1935 reorganizando el Consejo superior de ferrocarriles y el restablecimiento de la Dirección general de Ferrocarriles y tranvías.

EN MADRID SON PUESTOS EN LIBERTAD 32 PRESOS

Madrid. A última hora de la tarde de ayer fueron puestos en libertad 32 presos que sufrían prisión en la Cárcel Modelo. A las puertas de este establecimiento penitenciario esperaban numerosos familiares de los presos. Estos abandonaron las cercanías de la prisión acompañados de grupos que les esperaban, sin que se registraran incidentes.

MENENDEZ SUSPENDE SU VUELO DE SEVILLA A MADRID

Madrid.—A causa del mal tiempo que hace poco menos que imposible las comunicaciones aéreas, se ha visto obliga-

UNA ENORME MULTITUD SE CONGREGO EN LA PUERTA DEL SOL PARA OIR A AZANA

Madrid.—Poco antes de las cuatro y media de la tarde, hora a la que desde el ministerio de la Gobernación el presidente del Consejo había de hablar por la radio a toda España, en la Puerta del Sol se formó una gran manifestación.

La fuerza pública requirió a los manifestantes para que se disolvieran, pero como la multitud continuara estacionada frente al Ministerio, después de dar los toques de atención reglamentarios simuló una carga, que bastó para despejar la plaza.

PROXIMA VISTA DE UN RECURSO EN EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid.—El próximo día 27 del corriente se reunirá el pleno del Tribunal de Garantías para examinar el recurso de inconstitucionalidad presentado contra la propia ley orgánica del Tribunal y otro referente al decreto que reguló la Bolsa de Madrid.

D. BASILIO IMPUGNARA EL ACTA DE CALVO SOTELO

Madrid.—El señor Calvo Sotelo, que estuvo esta tarde en el Congreso, dijo que tenía noticias de que don Basilio Alvarez pretendía impugnar su acta, pero que esto no le importaba, porque está fuera de duda cómo se habían celebrado aquellas elecciones y cómo no cabía impugnación posible.

EN CORDOBA UNOS GRUPOS SE APODERAN EN EL AYUNTAMIENTO DEL RETRATO DE UN EX MINISTRO Y LO ROMPEN

Córdoba.—A las seis de la tarde salió una manifestación de la Casa del Pueblo llevando banderas y dando diversos gritos. Los manifestantes se dirigieron al Ayuntamiento, donde se apoderaron de un retrato del ex ministro señor Vázquez, rompiéndolo en pedazos y arrojándolo a la calle. Luego fueron al Gobierno civil donde se celebraba una reunión de autoridades.

El gobernador interino recibió a una comisión de manifestantes que le pidieron únicamente que no fueran molestados por la fuerza pública, ya que no se proponían cometer desmanes.

El gobernador se lo prometió así y le recomendó que se disolvieran con orden. La manifestación regresó a la Casa del Pueblo, donde se disolvió.

Se ha dado un caso pintoresco, que es objeto de todos los comentarios. El funcionario de Correos don Antonio Sánchez Badajoz, que figuraba entre los que

acudieron al Ayuntamiento, se sentó en el sillón presidencial diciendo que el alcalde. Todos los esfuerzos que se han hecho para obligarle a renunciar han sido inútiles. El citado individuo es ni siquiera concejal.

UNA MANIFESTACION EN MELILLA

Melilla. A las cuatro de la tarde organizó al final de la Avenida de España una nutrida manifestación integrada por más de nueve mil personas. Al frente de la misma iba el concejal don Luis Barrena, acompañado por los jefes de los partidos de la Republicana y federal y líderes de los partidos socialista y comunista. La manifestación se dirigió al Ayuntamiento para asistir a la posesión de los concejales que se hallaban suspendidos. Después de celebrada ésta, algunos de los concejales, y el señor Barrena, que pidió que se vieses con el mayor orden, lo efectuó seguidamente.

EN VALENCIA TAMBIEN SE CELEBRA UNA IMPONENTE MANIFESTACION

Valencia.—Como estaba anunciado esta tarde al terminar los obreros bajo se reunieron en la plaza de telar para concurrir a la manifestación organizada por el Frente Popular. Versos pueblos de la provincia presentaron representaciones obreras. Todos ellos saludaban con el puño en alto y cantaban «La Internacional». En la manifestación hubo una nutrida representación femenina con banderas y estandartes sumados. La manifestación se dirigió al Ayuntamiento, desde cuyo balcón leyó la palabra los señores Fandos y los diputados electos señores Miñana y Molina Conejero, recordando que se disolvieran pacíficamente lo cual hicieron con el puño en alto cantando «La Internacional».

MANIFESTACION DE ADESION AL GOBIERNO

Teruel.—El Frente Popular organizó una imponente manifestación de adhesión al Gobierno. Millares de personas con banderas y banditas recorrieron las calles cantando «La Internacional» y el Himno de Riego, todo con entusiasmo al señor Azaña y al señor Largo Caballero. Después fueron al Gobierno, teniendo que leer la palabra, desde los balcones de los edificios de los partidos y los diputados Cayoso y Vilatela, quienes dieron orden, prometiendo que se cumpliría el programa pactado. Se cionó.

El comercio cerró sus puertas por incidentes.

El gobernador, don Federico de la Puente, ha cesado en el cargo y se ha nombrado en su lugar don Antonio Sánchez Badajoz, que figuraba entre los que

LA MADRILEÑA

Sastrería militar y paisano
INOCENCIO BENITO TORRE
Salamanca, 24. Tel. 2937.
Granada

Uniformes Guardia Civil
Id. Carabineros
Id. Seguridad
Id. Asalto
Capas, Capotes

Si quiere vestir bien en
LA MADRILEÑA
Ultimas novedades en
pañería para trajes
a medida

UNIFORMES PARA
CORPORACIONES

Se posesiona en Santafé el Ayuntamiento popular

Enorme entusiasmo del vecindario que acude en masa a celebrar el acto

En Santafé también se esperaba con impaciencia la toma de posesión del Ayuntamiento popular.

Desde las dos de la tarde la calle de Fernando de los Ríos y la Plaza estaban llenas de público, suponiendo que de un momento a otro habría de venir de Granada el alcalde don Enrique Muñoz Arévalo, que tuvo que emigrar del pueblo por la represalia y persecuciones de que fué objeto al ser destituido.

A las siete de la tarde se dió la noticia de que, juntamente con otros concejales y vecinos de Santafé, habían salido en dos coches para aquella ciudad y el vecindario invadió la entrada y la carretera con banderas y música.

Pocos momentos después la comisión municipal y el alcalde señor Muñoz llegaron a Santafé, dirigiéndose a la casa de don Mariano Villafranca, haciéndose difícil el paso y la entrada al domicilio de este señor, desde el cual habían de partir para el Ayuntamiento.

El alcalde Muñoz, que fué objeto de indescriptible recibimiento, con abrazos y vivas al alcalde honrado, tuvo que salir al balcón y dirigir la palabra al vecindario.

Después se organizó la comitiva con las banderas, yendo los concejales a la cabeza de la manifestación. La Plaza quedó ocupada totalmente y el alcalde y concejales subieron al Municipio, donde a los pocos momentos, en el salón de actos, tomaban posesión de sus cargos, dada por el presidente de la Comisión gestora don Baltasar Liñán y el secretario del Ayuntamiento don José Espinosa, acompañado del oficial de Secretaría don José Chico.

También se hizo arqueo, resultando en caja la cantidad de 1.804,60 pesetas.

La banda de música tocó varias piezas mientras se formalizó la posesión y el arqueo, y a las aclamaciones del vecindario habió desde el balcón del Ayuntamiento la propagandista Concha Pertinax, alentando a las mujeres de Santafé a usar de sus derechos para obtener el mejoramiento de sus hogares, recordándoles el hambre y la persecución de que habían sido objeto.

Después usó de la palabra don Mariano Villafranca, diciendo que había de saber conservar lo que tanto trabajo y sufrimientos había costado. Tanto la propagandista como el señor Villafranca fueron muy aplaudidos.

Habla a continuación el secretario de la Sociedad Obrera La Esperanza, don Francisco Rodríguez Medina, quien manifiesta que es necesario que el pueblo de Santafé esté vigilante y sepa defender sus derechos, como lo han hecho los ciudadanos y obreros de otras provincias; recomendando la unión de todos y firmeza en los ideales. Dice que va a dirigir la palabra el abogado de Granada don José Guglieri Arenas, que en 1935

defendió tenazmente los intereses de la Sociedad obrera, impidiendo con su intervención que el Ayuntamiento vendiera los solares donde se construye el edificio de la Sociedad y un grupo escolar. Fué muy aplaudido.

Después usa de la palabra el señor Guglieri, que es saludado con muchos aplausos.

Dice que tuvo el gusto de defender una causa justa y se interesó en ello como si hubiera sido cosa propia.

Habla de la toma de posesión del Ayuntamiento popular, que significa la devolución al pueblo de Santafé de sus derechos políticos y ciudadanos, secuestrados y hundidos por los Gobiernos anteriores.

LO QUE PASA EN PROVINCIAS

SESENTA PRESOS COMPLICADOS EN LOS SUCEOS DE ONDARRETA, EN LIBERTAD

San Sebastián.—El gobernador interino, señor Vago, recibió una orden de Madrid para que fueran puestos en libertad los sesenta procesados por los sucesos revolucionarios de Mondragón detenidos en la Cárcel de Ondarreta.

Estos se negaron a abandonar la prisión mientras no fueran puestos también en libertad otros diez compañeros ya condenados por los mismos sucesos. El gobernador, con una comisión del Frente Popular, tuvo que acudir a la Cárcel y entretenerse con los presos, a los que disuadió de su actitud. A las ocho y media de la noche los presos abandonaron la Cárcel seguidos de una enorme multitud que les esperaba con banderas republicanas, socialistas y comunistas, dirigiéndose a los locales de Izquierda Republicana. Allí fueron recibidos familiares y correligionarios y después se volvió a organizar la manifestación que recorrió las calles para pedir la libertad de los demás presos, dirigiéndose al Gobierno civil.

Como el gobernador no se encontraba en su despacho hicieron uso de la palabra desde un balcón varios miembros del Frente Popular, rogando a todos que se disolvieran con orden, anunciándoles

QUE MAÑANA SE CELEBRARÁ OTRA MANIFESTACIÓN PARA SOLICITAR LA LIBERTAD DE LOS PROCESADOS Y CONDENADOS.

LE ROMPEN LA AVARA, LO DETIENEN, LE GOLPEAN Y LO METEN EN LA CÁRCEL

Sevilla.—El gobernador dijo a los periodistas que esta mañana, a primera hora, había dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación dimitiendo su cargo y anunciándole que entregaba el mando de la provincia al secretario del Gobierno civil. Después facilitó a los periodistas una nota en la que se despide de las autoridades, civiles, agradeciendo la cooperación que le han prestado, así como a las autoridades, subordinados, etcétera.

El gobernador interino dijo que esta mañana ha dirigido un telegrama circular a los alcaldes de la provincia dándoles órdenes e instrucciones para que reintegren en la posesión de sus cargos a todos los Ayuntamientos de elección popular, cuyos componentes no estén sujetos a procedimiento judicial. De Ecija se recibió enseguida un telegrama diciendo que se había dado posesión al Ayuntamiento de elección popular en medio de entusiasmo extraordinario del vecindario, que se ha mantenido dentro del orden.

NO HAGA MAS PRUEBAS

EN LA CASA BRIEVA. Se tuesta y torrefacta diariamente. MERMELADAS BEBE, EXQUISITAS, LATA individual, 45 céntimos; lata de 1/2 kilo, 1,75; lata de un kilo, 3,25. EMBUTIDOS, FIAMBRES, QUESOS Y MANTEQUILLAS siempre FRESCAS CON NUESTRAS GRANDES CAMARAS FRIGORIFICAS. TELEFONO 2-4-0-8 PUERTA REAL - GRANADA

EL MEJOR CAFE PUEDE ADQUIRIRLO

EN LA CASA BRIEVA. Se tuesta y torrefacta diariamente. MERMELADAS BEBE, EXQUISITAS, LATA individual, 45 céntimos; lata de 1/2 kilo, 1,75; lata de un kilo, 3,25. EMBUTIDOS, FIAMBRES, QUESOS Y MANTEQUILLAS siempre FRESCAS CON NUESTRAS GRANDES CAMARAS FRIGORIFICAS. TELEFONO 2-4-0-8 PUERTA REAL - GRANADA

SAN RAFAEL. - Fábrica de Aceites de Orujo y Jabones

Estos jabones rinden más que ningún otro de la competencia, por su superior calidad y dureza. Las ropas limpias con este jabón conservan un olor agradable, porque en su confección sólo se utiliza aceite. Nuestro servicio a domicilio es cada vez mayor porque las señoras prefieren este jabón a ningún otro. Los encargos se reciben en la Oficina, Paseo de San Sebastián, número 24 Puerta de los Cipreses, en el Puente de Genil.—Teléfono número 1001.

En Fuentes de Andalucía se ha registrado un incidente lamentable. Los grupos, según noticias recibidas en el Gobierno civil, se dirigieron al Ayuntamiento demandando al alcalde que hiciera entrega de la vara al que había desempeñado el cargo desde el 12 de abril. El alcalde se opuso por no haber recibido aún la orden del gobernador, y los grupos le arrebataron la vara, la rompieron, le golpearon y le llevaron a la cárcel.

El vicepresidente de la Junta provincial de Beneficencia visitó al gobernador, presentando la dimisión de su cargo y la de los vocales de dicha Junta.

Esta mañana se presentó en el Ayuntamiento el teniente de alcalde señor Rodríguez de Alarcón, que estaba suspendido de su cargo desde hace dos años.

Compareció en la Secretaría pidiendo ser repuesto en el cargo de concejal y primer teniente de alcalde. El secretario le contestó que para resolver se tomaba el plazo de veinticuatro horas, con lo que el compareciente se mostró conforme.

Esta mañana se reunió la Junta provincial del Censo en dos secciones capital y provincia para realizar el escrutinio. Aún no han terminado su labor.

EN GIJÓN TAMBIEN SON PUESTOS EN LIBERTAD NUMEROSOS PRESOS POR DELITOS SOCIALES

Gijón. — Desde mediodía comenzó a circular por la pablación la noticia de que a las siete de la tarde serían puestos en libertad los presos por delitos sociales que se encuentran en la Cárcel del Coto y en la provisional. Poco después se notaba la llegada de algunos autobuses y automóviles de varios puntos de la provincia conducidos por familiares de los reclusos.

Hacia las tres de la tarde comenzaron a afluir gentes a los alrededores de ambas prisiones y hacia las cinco era enorme el público estacionado en aquellos lugares.

Para guardar el orden acudieron fuerzas de Asalto y agentes de Policía, que eran ayudados por las Juventudes Republicanas con brazaletes. Entre el público se apreciaba una gran ansiedad y nerviosismo porque no acababan de salir los presos.

Por fin llegaron unas órdenes de libertad para los que se hallaban en prisión preventiva, llevando dichas órdenes personalmente auxiliares de la Asesoría Jurídica militar.

Al conocerse este extremo aumentó la expectación en el público. Momentos después aparecieron en compacto grupo los presos de ambas prisiones, acogidos por su presencia con vivas y los puños en alto.

Rodeando a los presos se organizó una manifestación que circuló por las calles

céntricas llevando algunos carteles en los que se leía: «U. G. T.», «Abajo el fascismo», «Abajo la guerra» y otros. También figuraban algunas banderas, una de ellas roja. Se entonó la Internacional con los puños en alto. La manifestación se disolvió más tarde.

SON EXCARCELADOS NUMEROSOS PRESOS

Bilbao.—Esta tarde fueron excarcelados numerosos presos preventivos. Se formó una manifestación organizada por las Juventudes socialistas con parte de los presos.

Recorrieron las calles céntricas llevando una bandera roja, cantando la Internacional y mostrando los puños en altos. Sin incidentes.

ESTRAGOS DE LOS TEMPORALES

Avila.—El río Alberche lleva seis metros de agua sobre su nivel ordinario y ha destruido la carretera de El Tiemblo a San Martín de Valdeiglesias. En El Tiemblo se hundieron dos casas y otras en Pelayos. Los daños son muy considerables, pero no se tiene noticia de que haya habido desgracias personales.

Para la limpieza diaria de la boca lo mejor «PERBORATO ENERGOS»

ESPECIFICOS—Los que gozan de más fama reciben quincenalmente en la Farmacia Zambrano, calle de los Reyes Católicos, número 32.—Teléfono 2861.

JOYERIA FAJARDO — De F. García. Zacatín, 9. Tel. 2520. Precio fijo.—Casa de toda seriedad, con extenso surtido de joyas, platería, relojería y artículos para regalos. Insuperable en precios, gusto y calidad.

¡Ha llegado el frío!
como siempre
ALMACENES
La Isla de Cuba
 Presenta el mejor
 surtido en Edredones
 y Cobertores
 HILERAS, 4 y 6. Teléfono 2178
GRANADA

Folleto del diario LA PUBLICIDAD

TARZAN Y EL LEON DE ORO

IX tomo de Tarzán de los Monos

Novela por **EDGAR RICE BURROUCHE**
 Traducción de **EMILIO MARTINEZ AMADOR**
 Editor, **GUSTAVO GILL**—BARCELONA

— 58 —

cia la llegada de los refuerzos negros, en tanto que Tarzán estaba sentado en la escalinata, medio reclinado y rodeado con un brazo el cuello del león de oro.

—Algo están maquinando—dijo el viejo—. Hemos de andarnos con mucho ojo contra una sorpresa. Si vinieran los negros ahora, cuando sólo hay cincuenta gorilas en la puerta, podríamos dominarlos fácilmente, y tener una ligera probabilidad de huir de los terrenos del palacio.

—Tu larga residencia aquí—contestó Tarzán—, te ha infundido el mismo insensato temor a los Bolganis que tienen los indígenas. A juzgar por tu actitud mental con respecto a ellos, cualquiera se los figuraría una especie de superhombres; y no son más que animales, amigo mío. Si somos fieles a nuestra causa los venceremos.

—Son ciertamente animales—replicó el anciano—, pero son animales de una astucia y una crueldad diabólicas.

Siguió un largo silencio, sólo interrumpido por los cuchicheos nerviosos de los Gomanganis, cuya fuerza moral evidentemente se iba desvaneciendo poco a poco por la tensión nerviosa de la forzada espera, y por no llegar rápidamente en su auxilio sus compañeros de la selva. Añadiase a esto el efecto demoralizador de pensar en lo que proyectaran los Bolganis o en el plan que estuvieran poniendo ya por obra. El mismo silencio de los gorilas era para ellos más terrible que el fragor de un verdadero asalto. La fué la primera de los blancos que rompió el silencio.

—Si treinta Gomanganis han podido salir del palacio con tanta facilidad, ¿por qué no podemos hacer, lo mismo nosotros?—preguntó.

—Por dos razones—replicó Tarzán de los Monos—. La una es que si hubiéramos salido al mismo tiempo que los Bolganis, tan superiores a nosotros por el

número, nos habrían molestado y detenido el tiempo suficiente para que sus emisarios llegaran a los indígenas antes que nosotros, lo cual habría dado por resultado que en poco tiempo nos rodearan miles de guerreros hostiles. La segunda razón es que quiero castigar a esas fieras, para que en lo sucesivo un extranjero pueda estar seguro en el valle del palacio de los Brillantes.

Detúvose un instante y prosiguió: —Y ahora te daré la tercera razón de que no intentemos escapar en este momento. Mira—dijo señalando a las ventanas que daban a la terraza—. Esto y los jardines están llenos de Bolganis. Cualquiera que sea su plan, me figuro que su buen éxito depende de que intentemos escaparnos de esta sala por las ventanas; porque, o mucho me equivoque, o los Bolganis de ahí fuera están tratando de esconderse de nosotros.

El viejo se acercó a un punto de la sala desde donde podía ver la mayor parte de la terraza y los jardines a que daban las ventanas del salón del trono.

—Tienes razón—dijo volviendo al lado de Tarzán—. Los Bolganis están apañados fuera de esas ventanas, con excepción de los que guardan la entrada, y tal vez de algunos más en las otras puertas de esta sala. Pero esto hay que ponerlo en claro.

—Como me lo figuraba—les dijo—. Estamos completamente cercados. Si no llega pronto el auxilio, estamos perdidos.

—Pero tienen divididas sus fuerzas—le recordó Tarzán.

—Aun así, son los bastantes para dar cuenta de nosotros—replicó el viejo.

—Es posible que tengas razón—dijo el Tarmangani;—pero si quiera la lucha será buena.

—¿Qué es eso?—exclamó La.

Y simultáneamente, atraídos por el mismo ruido, los que se hallaban en el salón del trono alzaron la vista al techo, donde observaron que se habían levantado trampas de una docena de huecos, que dejaban ver las ceñidas caras de varios gorilas.

—¿Qué irán a hacer ahora?—exclamó Tarzán.

Y como en respuesta a su pregunta, los Bolganis de arriba empezaron a arrojar a la sala pelotas de trapos envueltos en pieles de cabra, empapados en aceite y ardiendo. El salón del trono comenzó inmediatamente a llenarse de un humo denso y sofocante acompañado del hedor de piel y pelo quemados.

CAPITULO XV

El mapa de sangre

Una vez que Esteban y Owaza enterraron el oro, volvieron al paraje en que habían dejado a sus cinco indígenas, y se dirigieron con ellos hacia el río, donde acamparon para pasar la noche. Allí hablaron de sus planes, y decidieron abandonar al resto de la partida, para que llegaran a la costa como Dios les diera a entender, en tanto que ellos se dirigían a otro punto donde pudieran reclutar portadores suficientes para los transportes del oro.

—Y en vez de volver al mar en busca de ellos—preguntó Esteban—, ¿por qué no los reclutamos en la aldea más próxima?

—Porque no irían con nosotros hasta el mar—replicó Owaza—. Esos indígenas no son portadores. Lo más que harían sería llevar el oro hasta la primera aldea.

—¿Y qué más da?—preguntó Miranda—. En esa aldea podríamos ajustar otros para que lo llevaran más allá, has

CAFÉ ROYAL BAR
Café HOLLYWOOD Bar
Chocolates ALHAMBRA
Manuel Guzmán Pasadas
GRANADA

Precios de suscripción
En Granada cada mes 250 Ptas.
En provincias trimestre 900 ..
En el extranjero semestre 4000 ..
Número del día 015 ..
Número abarcado 025 ..

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Precios de anuncios por línea
En 2º y 3º planas 100 Ptas.
En otras planas de texto 050 ..
Por un día por línea 040 ..
Reclamos y noticias 200 ..
Comunicados a precios convencionales

Oficinas y Talleres - Gracia 4 - Granada

Chaparrado de Correos N.º 53 - Teléfono N.º 1662

Dirección Telegráfica: Publicidad. Granada

DE TEATROS Y TOROS

Como cada año, celebrarán los Teatros Nacionales de Cádiz, durante los meses de julio y agosto de 1936, sus famosos festivales de arte lírico y dramático. El programa del «Prinz Regenten Theater» está, como de costumbre, dedicado a las obras de Ricardo Wagner.

Se representarán «Los Maestros Cantores» los días 22 y 31 de julio, 5, 15, 23 y 30 de agosto; «Tristan e Isolda», los días 26 de julio, 12 y 28 de agosto; «Tannhäuser», el 28 de julio y los días 8 y 26 de agosto; y «Rienzi», los días 2 y 20 de agosto. El «Residenz-Theater», dedicará, como siempre, atención especial a las óperas de Mozart, de las cuales se representarán «Las Bodas de Figaro» (23 de julio, 3, 18 y 29 de agosto); «La Flauta mágica», (25 de julio, 1 y 21 de agosto); «Don Juan», 29 de julio, 12 y 27 de agosto; «Jardinería por amor», 30 de julio; «Tito», 6 de agosto; «Cosi fan tutte», 16 de agosto; «Idomeneo», 19 de agosto, y «El Rapto del Serrallo», 24 de agosto.

En el mismo teatro se representarán «Xerxes», de Haendel, el 9 de agosto, y «Alceste», de Gluck, el 11 de agosto. En el Teatro Nacional de la Comedia, se representarán «Antonio y Cleopatra», de Shakespeare, y «El mercader de Venecia», de Shakespeare, y obras de Hebbel y otros clásicos alemanes. El gran concierto de gala, punto culminante de los festivales, ha sido fijado para el día 14 de agosto.

El afamado matador de toros Félix Rodríguez, alejado de los ruedos taurinos por enfermedad, se encuentra en Alcañal de Crespina (Valencia), donde ya fué sometido a una de las dos operaciones quirúrgicas que le van a hacer, siendo muy satisfactorio, al extremo que si en la segunda se obtiene el resultado de la primera, sería muy probable que en el mes de junio próximo vuelva a reaparecer en los ruedos ejerciendo otra vez la profesión de matador de toros.

—Un periodista ha preguntado a Domingo Ortega:
—¿Le preocupa mucho la temporada actual?

—Como todas. Cada temporada trae una responsabilidad. Este año vincula una gran ilusión personal. Tengo un afán, un deseo, una ansia de inspiración que nunca sentí, créalo. Parece que empiezo ahora. Nunca me sentí con tanta afición al toro.

—¿Cuándo empieza usted a torear?
—Dentro de unos días, en Lisboa; seguidamente, en Barcelona; después, en la corrida de la Magdalena, en Castellón, y así cubriendo todas las fechas que me tiene hilvanadas correlativamente Domingo.

—¿Bonito panorama!
—Yo no tengo más que este panorama. Mi única ilusión, el toro; mi único respeto, el público. Por eso me han preocupado libremente los dos bulos que han dejado correr acerca de mi persona. Me refiero a los propósitos de boda que me asignan, que no son ciertos, que son absolutamente gratuitos, y a la actuación de carácter político que me han achacado. Ni una ni otra cosa son más que ganas de fastidiar, sin éxito alguno. Ni me caso, ni tengo novia, ni me interesa para nada la política.

—¿Ni la política taurina?
—Doctores tiene la fiesta en su parte política. Mi política empieza cuando Jesús me aprieta los machos y termina cuando me deja el coche de los toreros en mi casa o en el hotel.

—¿Toreará usted este año en Madrid?
—En Madrid, y en Sevilla, y en todas las plazas donde quieran contratarme. Diga usted esto con todas las fuerzas de sus pulmones. Yo no he de ser obstáculo a nada ni a nadie.

—Próximamente debutará en la plaza de Vista Alegre (Madrid) el diestro de Leganés Jesús Navarro, que estos días está sometido a un intenso entrenamiento.
—Durante la pasada temporada Mariano Bienvenida recorrió 27.725 kilómetros por carretera y 31.505 por la vía férrea. Total, 59.230 kilómetros!

—¿Hizo recorridos que meten miedo. Por ejemplo, de Málaga a Barcelona, 1.196 kilómetros. Solo por carretera porque alguna vez que fué en tren la distancia subió a 1.290 kilómetros.

—El recorrido superior realizado por Mariano es el de Barcelona a Linares: 1.275 kilómetros en auto y 1.366 en ferrocarril.

—En la finca valentina denominada «Las Charcas», cerca del Espinar, don

de pastan las reses de Encinas, se va a instalar una nueva ganadería.

El nuevo ganadero, que llevará como mayoral a Pepe, el de Encinas, está en Salamanca estos días, con el fin de adquirir un semental y algunas vacas y unos lotes de añejos y ceras.

TEATRO ISABEL LA CATOLICA

Un espectáculo de variedades, completamente nuevo, nos presenta mañana sábado el as del cante flamenco Manuel Vallejo. Lo titula espectáculo CUBANO ANDALUZ y es la primera vez que viaja por esta región. Consta de dos partes, como puede verse por la cartelera y hay gran entusiasmo entre los aficionados por asistir al debut.

Solo se celebrará función por la noche, dando comienzo a las diez.

TEATRO CERVANTES

Metro Goldwyn presenta hoy en este cine una de sus mejores películas, que se titula LA CENA DE LOS ACUSADOS, producción hablada en español con argumento tan original como simpático. (Véase la cartelera).

SALON NACIONAL

Totalmente hablado en español se estrena hoy en este cine la magnífica película titulada BARCAROLA, en la que se evoca la magnificencia de la encantadora Venecia, con sus canales, sus gondolas, sus palacios y sus recordadas fiestas de carnaval. (Véase la cartelera).

DE INSTRUCCION PUBLICA

El Consejo local de Puebla de Don Fadrique comunica la posesión de la maestra señora Lozano después de permiso.

—Se ha posesionado de la escuela de Campo Cámara el maestro señor Morales, por traslado.

—La inspección provincial de Sanidad ha clausurado la escuela de Armilla, por epidemia de sarampión.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza.—Se anuncia a concurso para proveer la plaza de maestro interino de la escuela nacional de Benacabada.

anejo de Baza, por tiempo de tres meses y sueldo de tres mil pesetas anuales. Las instancias, acompañadas de los documentos justificativos, se dirigirán al que suscribe y deberán estar en esta oficina antes de las doce horas del día 25 del actual.

Granada 19 de febrero de 1936.
El jefe de la Sección, Trinidad Yañez Rodríguez.

NOVIOS :—: Participaciones de casamiento, elegantísimas, se hacen en la Imprenta de este diario, Gracia, 4.

SECCION AGRONOMICA

De interés para los cosecheros de capullo de seda

Se pone en conocimiento de los productores de capullo de seda de esta provincia, que el Fomento de la Sericultura Nacional facilitará gratuitamente semilla de gusano de seda a aquellos que lo soliciten en esta Sección Agronómica (Gran Vía, 27), antes del día 5 del próximo mes de marzo, siendo condición indispensable declarar el número de moreras de que disponen.

LA MUNDIAL

Sociedad Anónima de Seguros.

DOMICILIO:

Plaza de García Hernández, 2.

M A D R I D

CAPITAL SOCIAL:

4.000.000 de pesetas suscritas.

2.020.000 — desembolsado.

Autorizada por Reales Ordenes de 3 de Julio de 1909, 22 de Mayo de 1919 y 6 de Julio de 1927.

EFFECTUADOS LOS DEPOSITOS

:—: :—: NECESARIOS :—: :—:

Seguros de vida (con o sin reconocimiento médico). Seguros de incendios. Seguros de ganado: robo, hurto, extravío y vida de ganado. Seguros de robo en general (comercios, almacenes, habitaciones particulares, Bancos y explotación de cobradores).

APROBADO POR LA INSPECCION GENERAL DE SEGUROS Y AHORRO.

La Finanza y el Comercio Británicos

POR ROBERT MAC KAY

El año 1935 muestra señales de todo género de haber acabado al mismo alto nivel de actividad industrial que el que reveló al principal. Hay que esperar, por supuesto, a que estén listas las estadísticas finales para saber la historia completa de su actividad, pero se dispone ahora de bastante información para que uno pueda decir definitivamente que 1935 ha sido el más próspero desde que se inició la depresión mundial. Tomemos, por ejemplo, las cifras del comercio británico de ultramar correspondientes al mes de noviembre, que acaba de publicar el «Board of Trade» (Ministerio de Comercio). Revelan éstas que, en efecto, se ha mantenido el alto nivel establecido por octubre en el valor, tanto de las importaciones como en el de las exportaciones.

Si se hace concesión por el hecho de que noviembre tiene un día laborable menos que octubre, el nivel de importaciones y exportaciones ha sido efectivamente más alto que el de octubre, pues los promedios diarios en noviembre estuvieron ligeramente por encima de los del mes precedente.

Puede juzgarse de lo satisfactorio que esto es, recordando el hecho de que las exportaciones en octubre fueron las mayores durante cinco años, mientras que las importaciones han sido las más grandes durante cuatro años. La comparación con el mismo mes de 1934 es más sorprendente aún. Las importaciones en noviembre de 1935 fueron 10 y medio por 100 más altas en valor que las de noviembre un año antes, mientras que el valor de las exportaciones en 1935 sobrepasaron a las de noviembre de 1934 en 9 por 100. Comparando los once meses que van de enero a noviembre inclusive de 1935, con el período correspondiente del año pasado, vemos un progreso en todas las cifras de valores, importaciones, exportaciones

reexportaciones y exportaciones totales. Las importaciones sobrepasaron a las de 1934 en 21 por 100; las exportaciones, en 8 por 100; las reexportaciones, en 44 por 100; y las exportaciones totales, en 76 por 100.

El aumento en el volumen de exportaciones se atribuye, hasta cierto punto, a más alto precio de los productos. El aumento en el valor de las exportaciones, que es tres veces mayor que el de las importaciones, se ha debido a muy verdadera expansión del comercio. El detalle más satisfactorio de las exportaciones de noviembre es que una grandísima parte del aumento sobre las de hace un año, ha tenido lugar en manufacturas, las cuales han sido por valor de 1.923.613 L más. En esta categoría las ganancias individuales mayores fueron en metales no féreos, hilazas de lana y de algodón, maquinaria, vehículos (incluyendo buques y máquinas aéreas) y productos eléctricos. La única baja en las veinte clases de manufacturas ha sido en hierro y acero.

Entre las materias primas exportadas constituye una parte importante la de hulla. Esta ha excedido en 53 por 100 en cantidad a las exportaciones de noviembre de 1934, y en 65 por 100 en valor. Un análisis de las cifras de exportación de carbón revela que las exportaciones a Italia han tenido lugar a una gran baja, pues este país se ha llevado la décima parte solamente de la cantidad importante de compras de carbón por el Estado Libre de Irlanda, el cual ha importado cerca del triple de la cantidad de carbón en comparación con la de hace doce meses. Otros aumentos importantes en materias primas exportadas han sido los de lana en rama, semillas oleaginosas y minerales no-féreos.

La ligera baja en cantidad (18 por 100) y en valor (33 por 100) de exporta-

LA COMPANIA ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD Y GAS LEON

INFORMA AL PUBLICO QUE PROCEDE A SU VENTA DE CARBON DE COK Y DOMICILIO, POR CANTIDAD DE 50 KILOGRAMOS EN SACOS PRECINTADOS.

PRECIO DE CADA SACO, 6 PESETAS :—: :—: ENVASES A DEVOLVER

TRANSMITIR LOS ENCARGOS A LA FABRICA DE GAS :—: TELEFONO 8200

LA VIDA DEPORTIVA

LA SITUACION DEL RECREATIVO Y LA REUNION DE ESTA NOCHE

La Junta extraordinaria de esta noche es decisiva—no que puede ser, sino que lo es en realidad—para el porvenir del Recreativo.

Más de una vez aludimos al excesivo número de señores que componen actualmente la Directiva recreativista. Quizá ser éste Club el que mayor número de directivos tenga, y esto, que en un principio, como es lógico, se hizo con el mejor fin, en la práctica el resultado ha sido completamente nulo.

Con la directiva «kilómetro», el Club no se ha beneficiado en lo más mínimo, y en cambio, si se ha perjudicado.

Naturalmente que hoy no se puede solucionar esto; pero es conveniente que el socio vaya a la reunión de hoy algo orientado.

Exactamente no estamos bien informados de lo que en el seno de la Directiva sucede, pero de lo que no tenemos duda es que actualmente sólo cinco o seis señores son los que están sosteniendo la situación, y que sin esto, tal vez el Club no habría tomado quizá parte en la Copa de España.

Esta situación se ha creado a causa de la marcha económica del Club, que como puede suponerse, después de la Liga no es nada fácil, y por lo visto los «diez y ocho» no se encuentran con fuerzas suficientes para salir adelante. Seguramente éstas es la causa que los ha decidido a consultar a los socios en una asamblea extraordinaria.

Nosotros hemos de decir a los socios y a los granadinos en general que los que dicen que el Recreativo se hunde, ni son aficionados, ni granadinos. El Recreativo tiene que vivir, sobre todo y sobre todos, y los que en una época algo lejana llevaban sobre sus hombros las patentes del Club sabrán defenderlo ahora.

El cargo de directivo de un Club no es para ostentarlo y lucirlo. Los directivos son de dos categorías: los que trabajan y los que adelantan dinero; el que

no hace una cosa u otra debe dimitir, y cuanto antes, mejor.—Rolando.

DOS NUEVOS JUGADORES PARA EL RECREATIVO

Hoy llegarán a Granada dos nuevos jugadores, que posiblemente se alinearán el próximo domingo frente al Malacitano en Málaga.

Se trata de centro medio gallego Alvarito y el extremo izquierda del Levante Ramón Miranda.

CENTRO ARTISTICO

BAILES DE CARNAVAL

Siguiendo la tradicional costumbre, esta Sociedad organiza dos bailes de Carnaval, que tendrán lugar los días 23 y 25 del actual en el teatro del Hotel Alhambra Palace.

Los señores socios pueden recoger sus invitaciones en la Conserjería de este centro en los días y horas laborales.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Datos meteorológicos de ayer

Temperatura del aire a la sombra: máxima 20 grados a las 12,30; mínima 10 grados a las 23 horas.

Viento dominante SSW, y velocidad máxima, 18 kms. hora.

Datos astronómicos para hoy

Sol: orto a las 6,58; paso por el meridiano a las 12-28-18; ocaso a las 17,59. Luna: orto a las 5,56; ocaso a las 17,57 Alumbra durante la noche 1h. 2 m.

QUISICOSAS

El hambre entre muchos tocan a menos.

Un hombre de poca fortuna gustaba de tener perros de caza; pero los mata de hambre. Su mujer le reconvinó un día, y le dijo que para no darle de comer, más valía no tenerlos.

Vino al día siguiente, y entró con otros dos más grandes que los que tenía enfurecido la mujer, y para tranquilizarla le dijo el marido:

—Caila, mujer. ¿No ves que siendo más los perros, se reparten entre muchos el hambre y les toca a menos?

BAZA MAYOR QUITA MENOR
Un caballero después de haberse ajustado en una casa de huéspedes:

—Diga usted patrona: supongo que en esta casa no habrá pulgas.

—¿Qué ha de haber, señorito? ¿No ve usted que como los chinchas abundan más se las comen todas?

HAY UN BUEN SURTIDO
Por el ventanillo de una puerta:

—¿Quién?
—Servidor. De parte de don Juan, aquí traigo este lic para doña Julia.

—Pues dígame usted a don Juan que doña Julia tiene ya bastantes llos en casa.

x x x

Dialogaban dos cocidos catedráticos sobre el cierre de las Universidades.

—La verdad es que nos falta la razón. Y nos falta porque es el nuestro un verdadero cao de locura—decía uno de ellos.

—¿De locura? ¡Cómo!

—De locura indudable — contestó el otro—. ¿No ve usted que estamos todos con las Facultades alteradas

BOLETIN RELIGIOSO

21 de Febrero

Sale el sol a las 6,75.—Se pone a las 18,2.

Se da el «oque de Oración» a las 9 de la mañana, a las 10.

El de Alba, a las cuatro.

Se manifiesta a las ocho. Se oculta a las cinco y media.

SANTORAL Y CULTOS

Santo del día.—San Félix, ob. y cfr. Jubileo de las Cuarenta Horas.—En San Gil.

Mañana, en la misma iglesia. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha, en San Pedro.

Jubileo perpetuo.—Se celebre en la iglesia de las Misioneras del Santísimo y de la Inmaculada. A las ocho de mañana, exposición; a las cinco de tarde, bendición y reserva.